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JUNIMEA RUMANÂ.

Fala noastră, viitorul şi speranţa 
poporului rumân.

Dătorinţele ei sunt mari, faţă de 
popor şi stat. Mult trebue să înveţe, 
mult trebue să străduiască, să căs- 
nească, să sufere şi să pătimească, până 
ce ajunge la scop.

Trebue să fiă înţeleaptă, cu cum
păt, modestă, —  nu cumva să sufere 
viitorul poporului rumân, să se vatăme 
credinţa basată pe acest viitor. Cu o 
junime ticăloasă, plină de defecte, de 
pasiuni superficială, care n’are sîmţul 
muncei serioase, ci vrea să trăească 
lesne însă bine, care şi-a uitat de dă- 
torinţele sale şi lucră într’altă parte, 
pâna unde va putea hălădui poporul 
rumân mult suferitor în trecut, si cu 
multă speranţă în viitor?

Una parte a junimei noastre însă 
nu e înţeleaptă; nu-’şi înţelege drept 
şi bine dătorinţelo salo faţă dc popor 
şi patriă.

Dătorinţele junimei într’ aceasta 
privinţă ar fi, să ţină şi să înţeleagă 
cu poporul, care ’şi iubeşte patria şi nu 
sboară după năluci. Dătorinţa ei ar fi 
ca. să ţină cu aşezemintele statului, să 
reşpectcze legea, să-’şi iubească ţara 
care o nutreşte, şi pentru integritatea 
ei să se lupte; mai ’nainte de toate a
oi dătorinţă ar fi, învăţătura, ca să ’şi

împodobească sufletul cu toate bună
tăţile spirituale. Am pretinde ca nebu
niile să fie departate din jurul junirnei, 
nu cumva acelea să prindă mai mari 
rădăcini decât înţelepciunea.

Una parte din junime —  am 
zîs —  nu-’şi cunoaşte dătorinţele sale. 
Nu ţine nici cu poporul înţelept, nu 
reşpectează nici interesele statului, nici 
nu învaţă în interesul său şi spre bi
nele poporului şi al patriei.

O parte din junime e în serviţiul 
blăstămaţilor renegaţi, cari şi-au lăsat 
patria lor plini de ură, ’şi-au luat frunza 
în buză; —  pentru lucruri lumeşti, bă
neşti, s’au depărtat din mijlocul nostru, 
ca să slugească statelor, intereselor stre
ine, ca să lovească din srăinătate în 
noi, în mai marii noştrii, chiar în sta
tul nostru, în interesele poporului rumân.

Durere, drept avem !
E vorbă despre Replica dată în 

numele junimei academice.
Despre ce este vorbă? Bucureştenii 

cu memorandul lor s’au acăţat de noi, 
au lovit în mai marii noştrii, au min
ţit mult, însuşi persoana*regelui nostru 
încă n’a fost erutată.

Şi mulţi dintre tinerii noştri şi-au 
dat învoiala la o scriere, în care să se 
afirme, că bucureştenii bine au făcut 
cand s’r'i n!r>peW.at în treburile noas-
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tre, au vataimat pe regele nostru, si 
integritatea statului nostru a fost ata
cată de ei.

Toată presa rumână, şi toată in- 
teliginţa noastră, toţi episcopii poporu
lui rumân, s’au declarat în contra, aces
tei blăstămăţii protestând ca din afară 
cine-va să se amestece în treburile 
noastre casnice, şi pro lângă toate 
aceste, o parte din junime merge şi 
pune coroană pe capul acelora, cari ne 
au vătămat în simţul nostru patriotic.

Adecă partea aceasta din junime 
nu ţine nici cu poporul, nici cu înţe
lepţii poporului, nici cu patria lor, nici 
nu respectează interesul statului şi' al 
poporului, ci fuge după nişte aomeni, cari 
trăesc din punga rumânismului, cari 
plini de ură ar vrea ca asupra pămen- 
trlui Ungariei să se ivească o mare să
rată; un potop, precum a fost cela din 
sfta scriptură.

Asa-dară tinerimea aceasta tine cu . . ’ 1 oameni pasiunaţi, fără nici un sîmţ
mai bun, fără nici un cumpăt.

Durere, aceşti juni, nu ’şi împli
nesc nici dătorinţele lor academice- îi 
vedem amestecaţi în certe seci, semă
nând ură, vînt între junimea universi
tară. Ii vedem mâncându-şi timpul şi 
viaţa fugând dela unul la altul pentru 
nişte iscălituri de tendenţe politice; îşi 
pierd tîmpul în dispute asupra maghia
rizării şi nu văd, că ne învăţând, pierzînd' 
tîmpul fără nic un folos, fac mai mare pa
gubă poporului, de cât a făcut maghia
rizarea de o sută de ani. Aceşti aleşi 
la universităţi nu se ocupă cu cărţi, 
cu învăţătură, ci isprăvesc treburi na
ţionale; ei apără naţionalismul 'atăcat 
de unguri, n’au tîmp ca să şi înveţe.

După cinci şese ani, fără esamene, 
fără nici o învăţătură, după-ce de ru

şine nu pot mai mult tîmp a petrece 
la universităţi, părăsesc şcolile ca pro
letari. Ce ne alege diiitr'aeeşti oameni Y 

Uresc tot ce e în ordine; sunt cei
inai mari inimici fată do aceia,, cari aui >
diplomă s i învăţătură. Im să află bine 
numai între cei căzuţi. Nimic n’au de 
pierdut. Iu toate blăstămăţiile au mare 
curagiu, de muncă, fug, Iiind inimicii 
acelora cari lucră şi-’şi fac treburile 
după rînd. Până când să află la uni
versităţi de ei ascultă t.ot.i tinerii, du- : > 1
păce ei sunt mari naţionalişti şi apă
rătorii drepturilor rumâneşti. Când ajung 
afară în viaţă, tot îi încunjură. Insă ei 
să leagă de tot omul, ca scaiul de oaie. 
Mulţi trec hotarele şi în ţări străine 
fac parte din societăţi precum e Liga, 
bucureşteană, a cărei scop e a potopi 
tara ungurească.
5 o

Iată chipul unui student naţionalist 
Junimea trebue să aibă sîmţ na 

ţional, să consîmţască cu poporul. As- 
piraţiunile drepte ale poporului rumân 
trebue să ’ncălzască inimile junimei. Ju
nimea de popor nu să poate depărta.

Junimea însă nu nebunească. In 
interesul poporului şi al patriei înveţe, 
să ’şi caute după lucrul seu, să nu în- 
triste părinţii cu flecuri, nu pornească 
după droşdiile inteliginţii rumâne, ci 
hălăduiască în direcţia arătată de în
ţelepţii, bătrânii noştri

Cugete la aceea, că naţiunea ru
mână nu să va mântui prin iscăliturile 
culese cu atâta sudoare, ci prin muncă 
şi învăţătură, prin cumpătul şi înţelep
ciunea tincrimci.

Lăsaţi studenţilor, politica la o 
parte! Învăţaţi! Atunci, dacă veţi is
prăvi treburile şi veţi ajunge în viaţă 
ca bărbaţi, atunci faceţi după plac.

( - )

in.(INGAHIA.
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O r in ila r r .

Xenopol, profesorul istorici la universi
tatea din .Iaşi, în cartea citata mai jos ') vo
ieşte a nimici aceea ojiiniune istorică pro care, 
referitor la trecutul rumânilor, o-am rali- 
cat fa valoare; cu lioliert Roosler, Miklosich 
şi foiriascliek, şi jire cari; o ţinem de co
recta, deoarece foarte natural, ca trebue să 
derîme şi accloa causo şi fapte, pro cari si* 
baseaza aceea opiniunc. Xenopol nu so luptă 
contra oj)iuiunilor, ci contra faptelor.

Pre cetitorii maghiari, încă mai mult îi 
interesează acest obiect, decât_ pre cetitorii 
francezi, pre a căror samă a scris Xenopol 
opul seu. Dar precum scriitorul rumân află 
de lipsa a orienta încâtva cetitorii francezi 
despre istoria literară a acestei cesţiuni —  

deoarece şi tractările cesţiunilor istorice 
mea au istoriă—  aşa nu va strica, dacă voiu 
orienta şi ou pro cetitorii maghiari despre 
acel lucru, ca cum a ajuns în literatura ma
ghiară disputa cesţiunei rumâne.

Poporul rumân, zîce în introducore, deşi 
numeră aproape 10.000,000 2) numai cu puţin 
înainte do aceasta de abia era cunoscut. Cine
ii ţinea de turci, cine de greci, cine de slavi. 
Dar cum au ajuns rumânii la consciinţa na
ţională, pre încetul şi prin ajutorul unor

*) Autorul operatului în m ulte greşeşte. Aceste 
greşeli su vor anita într’nnul dintre artielii noşlrii.

Red.
») Unc enigme historique. Les roum ains au 

moyen-age. Par A. D. Xenopol professeur roum aine 
îi l ’ universit.e de Jassy. Paris, Ernest. Leroux, 18S5.

2) Datele întru cât se poale fidedemne an 
st.at.orit numerul rum ânilor pe la anul I8(i7 la 
7.500,04)0, şi anume în M oldova şi în Muntenia 3 
m ilioane, în Ungaria şi Transilvania ‘-’ .410,874, în 
B ucovina 178,519, în liesarabia 490,000, în Serbia
120.000, Rcclus în anul 1870 deja pune 11 umorul 
rum ânilor la 8.»!jfi,000 (vezi: N o u v c l l e  g e o g r a -  
p l i i o  un  i v e r s e l l e .  Paris, 1 s 7(î. I. p. ÎMI.) X eno
pol acum  pune 10 m ilioane. După cum  am vezut 
în 1807 în Ungaria si Ardeal a fost. num eral rum â
n ilor  2 .410,874; Slavici în 1881 (Dio Rumiinen in 
Ungarn. T cid icn , 1881.) pune numCrul rum ânilor la
2.700.000, adecă cn 300,000 mai m ult, decât în 
1807. NumCrul lui X enopol treeo m arginile adovî- 
rului.

I. oameni do sciinfă europeană, au fost recunos
cuţi de o parte a gintei latino. Acest lucru a 
apărut soclului nostru ca o nouă descoperire, 
care e atât do curioasă pentru lucruri 110110 
(cY'tait. presqu’ une decouverte dans nostre 
siecle si avide de chossos nouvcllcs . . . .)  De
oarece Traian a împopulat Dacia, şi deoarece si 
azî aflăm acolo pre urmaşii acelor locuitori, 
unde Traian a fost aşezat pre strămoşii lo r : 
ce ar fi mai natural, zîce Xenopol, decât a 
ţine de corect aceea, că aşadar aceia nici când 
nu şi-au lăsat ţara lor, ci încependdela Tra
ian o locuesc acea neîntrerupt. Totuşi inte
rese politice au creat, opiniuni contrarie, şi 
aceste şi până azi îşi au mulţi aderenţi.

Cu aceasta îşi orientează Xenopol ceti
torii Ini. Se poate că aceşti cetitori întrade- 
ver ’su atât de ignoranţi, precum se închipu- 
eşte Xenopol — cu toate că de securu pre 
sama oamenilor do sciinţă şi-a scris cartea 
sa, si nu pre sama cetitorilor de rumâne —  
însă lucrul stă cu totul altcum. De când cu
nosc istoricii pre rumâni (vlachi) t.ot-deauna 
i-au numerat la viţa romanică. Aşa scriitorii 
byzantini deja în seclul al XlI-lea îi numesc 
colonii italiene pro valachi din Balcani. Pre 
la capotul soclului al XV-lea şi începutul al 
XVI-lea scriitorul Bonfîniu îi numeşte desce- 
denţi direcţi ai rumânilor, cari sunt urmaşii 
colonienilor lui Traian şi a altora. 1) Şi păre
rea lui Bonfîniu au fost toţi istoricii maghiari 
deosebindu-so de iei numai întraceea, că spro 
esemplu pre cei de viţa Hunediană nu voioau 
de ai considera de rumâni cea ce Bonfîniu 
face apriat. deoarece regele Matia şi a ştiut ori
ginea sa si se indigna po dreptul la impută
rile invidioşilor, cari îi aruncau în ochi ori
ginea lui de jos, sau so făleau cu nobilimea

>) Val a clii cnim , o Rom anis oriundi, quod 
eorum  lir.qua adlm c fa lelur, quum inter tam varias 
Barbarorum  gonies sita adliuc extirpări non p o lil
or it., nltcriorein I-fr-i tl.igam, qram Daci et. Get.a- 
quondam  incoluere ba b ita ru n t; nam  citeriorem  B ul- 
ga ii, qui o Sarmatia prodiere, deindo occuparunt. 
K legionibus cnim  ot colon iis a Trajano ac ceteris 
R om ánom ul impe.ratoribus in Daciam d cduclis , Va
lachi permanarunt. A ntonii Bonfinii Asculani Rcruin 
llungaric.arum Decades. (Decas II. liber VIII Car. 
A ndr, Bél kiadása. Lipcse, 1 7 7 1 , p. 284;•)
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Iov lipsii ă do, merit.. (Nihil molestius ferro. 
videbatur, quam si ijuis invidis obscurii,atem 
sibi gentis objecisset aut barbara nobilitate so 
praeferre studeret.)

De asemenea părere an fost, şi simt, şi j 
istoricii streini, dintre c;iri voi aminti numai ' 
doi mai însemnaţi, pre Gibbon şi Ranke, Gib- 
bon  descriind păşirea goţilor şi puterea lor 
din ce în ce mai mare, zîce a ii de lipsă în- 
chierea păcei între împeratul Aurelian şi goţi. 
„ în  urma aceştia împeratul îşi retrage legio- 
nele din Dacia, lăsând provinţia goţilor şi van
dalilor. Dar într’aceasta Dacia au re mas multă 
populaţiune, carea ţinea de mai înfiorătoare 
mutarea, decât domnia gotică. Aeesti romani 
degeneraţi totuşi au servit cu aceea imperiului 
roman, de care s’au fost despărţit că au lăţit 
între cuceritorii barbarii goţi primele cerinţe 
ale v io ţ ie i’ culturalo, industria şi agricultura 
etc .“ Şi în notă, în care Gibbon se provoacă 
la o disertaţiune a lui d 'Auville, adauge: Ru
mânii şi până azi multe urme mai au din 
limba romană, şi tot de-una ’su făloşi de ori
ginea lor romanică.

Sunt încunjuraţi ce e drept de barbari, 
dar cu aceştia nu se amestecă nici când .x)

Ranke însă în I s t o r i a  u n i v e r s a l ă  
ce e în preparativă astfel spune acel eveni
ment: „Cu victoria reportată în oposiţiune 
Aurelian făcu un lucru neaşteptat, lăsând la 
poporul de jumătate nomad teritorul supus 
de Traian. Aceste provincii în mare parte s’au 
fost romanisat, preeum-o dovedeşte aceasta 
limba statului de azi, care e din acel tîm p .2)

Din acestea apare lucru vedit. că scrii
torii preste tot au ţinut, pre rumâni de ori
gine romanică, încă înainte de ce aceştia ar 
fi ajuns la conştiinţă naţională: şi acuma 
aceasta aserţiune despre originea rumânilor n’a 
putut apăre de o învonţiune nouă înaintea, 
seclului nostru, deorece seclii precedenţi nici 
n’au putut coniectura altceva despre originea

i); G ib b on : T ii e h i s t . o r y  o f  t li o D e c l i n e  
a n d  f a l l  o f  l I u  R o m a n  c i u p i m  Chapt.or XI. 
E d iţiun ca  din Basci an. 17*7. (deoam-e. aceasta o am 
înaintea m ea! t,. II. p. n i— 1«.

a) Dicse Landschaftcn waren schon gu lcn - 
theils rom anisirt, w ic rcan aus dor heiiti^on Landos- 
spraclie  crsiclit,. die sicii von jonon Zoilcu  orlialtcn 
h a t .  W  o l  t g c s c h i  c  lit. o von Loopold v o i liante. 
D rilter  Tlieil. Ersto Ablhoilung. Dritte Anflago. Lcip- 

z ig , 1K83. p. 452.

rumânilor, deoarece presto tot nil lo cunoşteau 
istorii vioţiei lor interne.

Dacă de esemplu Gibbon, judecătorul pro
fund, basâuduso pe mărturia lui d’ A vil 1 n, a 
putut crede, ca"rumâni au fost şi sunt îneun- 
juraţi do barbari, însă cu aceştia nu s’au ames
tecat nici când : au documentat numai aceea, 
că nici el, nici d’ Auville n’au fost. nici ba
re mi cât de puţ in cunoscători de euusă în ce 
atinge politica, beserica şi constituţiunoa lor 
cu atât mai puţin au cunoscut limba rumână, 
care e oglinda infalibilă a istoriei rumâne.
Nici nu o considerat, că oare aceasta încun- 
jurare de barbari o roferesc ei numai la goţi, 
huni, gepizi, avari, ori o referesc aceea şi la 
timpurile mai none, când între încunjuratori 
trebuo să vadă pre grecii bizantini, bulgarii 
creştini, germanii protestanţi, ardeleni ? Cumcă 
maghiarii au fost barbari, aceea o ştie şi Gib
bon, şi cumcă şi acuma sunt, ce e drept Gib
bon nu o zîco, dar cu atât mai tare o afir- 
mează scriitorii rumâni. Ranke însă încă do
vedeşte prin aceea espresiune, ca azi în Ardeal 
limba oficioasă e cea rumâna, cumcă nu cu
noaşte starea Ardealului şi starea rumânilor 
do azi în Ardeal, din care causă limba ru
mână e numai una dintre limbelo terii Ar
dealului.

Sum convins însă, că Ranke. nu consi- ■ 
deră pre saşii Ardeleni ca-şi cum n’ar osista ; 
precum nu pot crede nici aceea, că ar’ des- 
aproba acel lucru, că saşii ardeleni biserica 
lor evangelică o numesc „Landcskirche.“ Daca 
Ranke într’atâia nu cunoaşte împrejurările pre 
sente, precum o dovedeşte acea prin cspresi- 
unea „limba rumână e limba terii!“ se ponte 
crede oare, că ar cunoaşte mai bine istoria 
popoarelor din secii precedenţi, ca eu, eaie 
aproape de. zece ani scrutez în întunecimea 
lucrurilor şi adun datele mai pregnante, cari ■ 
revarsă lumii.ă piesle întunecime, l’ rin aceasta ! 
nu zîc că eu aş ii mai mult decât, lîanke, ci 
numai aceea, că, în vastul cerc, ;il scrutărilor 
ca dreptul admiratului liank'1, n a  căzut şi nici 
azi nu cade aceea palmă de păinent, pro care 
o numim Ardeal şi istoriile caruia în cuien- 
tul puternic al istoriei luinci (le abia se. pot, 
observa. '

Cu un cuveni, opininnea, că rumâni sunt 
urmaşii coloniilor şi ostaşilor îomani, o gene- j 
rală; şi la acestea opiniunea sa mai adaus si i
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aceea convingere, că (ii începem! dela Traian 
simt. locuitorii noiul rerupţi ai acelui pământ, 
lunii; îi allăm a/,i.

Nu (! descoperire nouă aceea, precum vo- 
eşte sa tacă a crede Xonopol ]>ri! ctitiioi ' ii  săi, 
că o o credinţă înrădăcinată do seclii, pro caro 
o u adoptat do adevăr scriitori şi neseriitori. 
Insă părerea contrarie o nouă, care recunos
când originea latină a rmnănilor —  ceea ce 
nu se poate negii din punct do vedere al lim- 
bei —  nu poate adeveri locuinţa lor neîntre
ruptă îu acelea locuri, pro cari , îi afîăm azi 
dincoace de Dunăre, şi mai vîrtos în Ardeal, 
si referitor la aceasta, că locuinţa lor ne
întreruptă dela Traian în locurile amintite din 
coace de Dunăre nu să poate crede, că tre
ime consideraţi ca emigraţi mai târzîn, între 
altele, chiar şi însăşi limba rumână îi astrînge 
pre cugetătorii. Limba rumână dar care e 
oglinda înfalibilă a istoriei poporului rumân
— precum sunt toate limbile arctăt.oarăle is
toriei deosebitelor popoarăne dovedeşte despre 
aceea, că poporul care o vorbeşte aceea e de 
origine latină, precum şi despre aceea, că acest 
popor rufriân de origine latină, nu s’a desvol- 
tat în Ardeal, cu un cuvent nu dincoace de 
Dunăre, ci dincolo de Dunăre între atari po- 
poară, în a căror limbă se află acelea proprie
tăţi, care deosebeste limba rumână de toate î * »
limbele romanice. 0  parte a acelei proprităţi 
e punerea articlului înapoia cuvîntului.

Limbile romanice toate zîc astfel: 1’ 
homme (le liomme), il uomo. el hombre etc., 
limba rumână însă zîce aşa : om-lu, sau om-ul. 
Aceasta proprietate singur numai în penin
sula Balcanică, între limba albană şi bulgară 
s’a putut lipi de limba rumână, care pre lângă 
aceea ne arată şi tîmpul aşa zîcând, când s’a 
putut întîmpla acest lucru. Bulgarii emigraţi 
în seclul al VlI-lea cu ocasiune şi după creş- 
tinisare s’au slavisat. Renumitul Methodiu, a 
cărui milenariu dela zîua morţii I-au serbat 
în anul 1885 April 8, în Rusia însă în April 
15, a introdus limba slavică în biserică atât 
în Panonia, cât şi în Moravia. După m oar 
tea Iui (885) Szvatopluk a alungat învăţăceii 
lui din Moravia, oprind tot odată şi limba 
slavonica şi celebrarea în aceea. Iu Panonia 
creştinismul slavon l-a făcut să înceto venirea 
ungurilor; şi creştinii ce au mai si rămas 
ntro unguri în seclul al IX-lea şi X-lea, aceia

erau supuşi niotropolioi din Sul/.burg şi Pas- 
sau însă dăscălii şi preoţii slavoni a lin ia ţi 
din Moravia au fost primiţi ospiial dincolo de 
Dunăre în Bulgaria, şi ei acolo au lăţit creştinis
mul şi desvolt.au literatura bisericească slavonă.

Acest fapt a făcut limba slavonică-ve- 
cliiă de limbă sfânlă la slavonii resăriteni; 
şi limba slavonă-vechiă a fost, si limba bul
garilor slavisaţi, pre care o numesc limbă bul
gară vechia, In aceasta limbă bulgară nu este 
urmă de folosiica articlului în derăptul cuvîn- 
tului, deoarece în limbile slavone preste tot nu 
joacă rol articlul

Cu tîmpul s’a desvoltat limba bulgară 
nouă, Anume în limba slovenă, adecă în limba 
literară bulgară, ajung Ia putere particulari
tăţi poporali; şi în seclul al XlV-lea apare şi 
articlul,') care în limba bulgară nouă e o aşa 
proprietate caşi în limba rumână şi albaneză. 
Deoarece limba albaneză e rămăşiţa limbei ve
chi ilirice, aşadar cea mai vechie limbă în 
peninsula balcanică; folosirea articlului îndă- 
răptul cuvîntului numai din limba albaneză 
s’a putut străcura atât în limba rumână, cât 
şi în cea bulgară. Şi deoarece limba bulgară a 
fost limbă bisericească şi de atare a remas şi 
la rumâni; trebue să credem aceea, că atât 
limba vcchiă bulgară, cât şi cea nouă a, fost. 
mai puternică decât cea rumână.

Fiind deja în dezvoltarea şi literatura în 
limba nouă bulgară, precând încă în româ
neşte nu scria nimic. Aceea hypothesă dar e 
foarte naturală, că din limba bulgară s’a stră- 
curat în cea rumână folosirea articlului înde- 
răptnl cuvîntului. Aceea proprietate a limbei 
rumâne, care dovedeşte deosebirea ei de cele- 
alalte limbe romanice., nici Gibbon, nici Ranke, 
nici alt scriitor, precum d. e. Engel, pre 
care îl vom aminti mai târzîu, nu o-a observat, 
ori nu au considerat în deajuns. Părerea aceea, 
că poporul rumân e de origine latină, adecă"e 
frate cu celealalto popoare romanice, să ma
nifestează deja la scriitorii primi, la cari se 
face amintire despre rumâni, şi domneşte până 
în zîua de azi, caşi o părere ce nu poate 
ajunge do a fi dubiă. Dar ce înterează necon
diţionat acestei păreri, o întrebarea: că oare 
unde s’a desvoltat poporul rumân, dincoace

') O os  c h i c l i t o  d o r  Du 1 ga ro n . Von Const. 
Jos. Jirccok, Prnj», 1870. p. 441.
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de Dunăre, şi mai vîrtos în Ardeal, ori din
colo de Dunăre? în timpurile mai nouă a că 
pătat un nou răspuns, ce se opune celui 
vechili.

In timpii mai vechi scriitorii îl conside
rau că ’şi are originea acolo, unde îl allăm 
azi. în  tîmpii mai noi luând de esemplu în 
considerare istoria Ardealului, numai decât s’au 
escat dubietrţi. referitor la aceea, că oare 
într’-adever începând dcla Traian locuiesc ru
mânii neîntrerupt în A rdeal? Căci până în 
1220 (ca să ieu număr rotund) nici un do
cument, nici un isvor nu-i aminteşte! Cum 
au putut locui aşa nebăgaţi în samă atâta 
t im p ?  Deja Josif Benko înainte de 1778 a 
fost scris aceasta: „Nu cugeta că dela roma
nii lui Traian îşi au originea toţi rumânii. 
Ei au trăit ascunşi în Moesia, Bulgaria sub 
împăraţii orientului şi de acolo s’au strecurat 
pre încetul în Podolia, Rusia şi Ardeal, tră
ind mai mult din creşterea animalelor, dccât 
din economia. E un popor atât de spornic, în
cât cu scaderea numerică a maghiarilor în 
Ardeal şi în părţile apropiete ungnrene împle 
pământul, ma şi în Muntenia şi Moldova încă 
s’a lăţit, etc. “ 1)

Josif Francisc Sulzer încă astfel a jude
cat, scriind în 1781, că rumânii şi. au origi- 
ginea în Mesia, Thrakia şi în ţinuturile de 
acolo, şi nu în D acia .2)

Aşadar îs o sută de ani, decând s’au ivit 
dubietăţii referitor la locul originei rumânilor de 
aici cari dubietăţi au isvorit din scrutarea istoriei 
adevărate. Inse noue (maghiarilor) ne-a. plăcut 
enararea lui Belae regis Anonymus, deşi aceea 
e contrarie cu toate isvoarele istorice atât ale 
noastre cât şi ale streinilor. Tîmpul mai nou 
însă îl tragea la răspundere serioasă pre A no- 
nymul, şi acesta nu poate răspunde la două 
întrăbărh Pentru ce nu ştie de aceea nici 
un cuvînt, pre cari se răzima soartea Eu
ropei orientale atunci, când au întrat şi s’au 
aşezat maghiarii aici, despre Arnul împăratul

*) B enko : T r a n s i l v a n i a .  V indobonae, 1778 
I. 477. Pasagiul destul de lung arată întradever o 
ştiinţă adevfirată istorică în acest ob iect, decât m ăr
turisesc chiar şi istoricii de după an. 1850.

2) S u lz e r : G e s c h i c h t e d e s  1 1* a n s a 1 p i- 
s cl i  o n D a c i e n s .  II. W ien, 1781. La pag. 53 Dic. 
W alachen sind in M oesien. Thracien un dori lienun. 
niclit in Dac.ien ent.standen.

şi regele german, despre principele moravilor 
bvatopluk şi despre cel al bulgarilor .Simeon, 
cu cari s’au luptat maghiarii şi cari sunt cu
noscuţi înaintea tuturor scriitorilor conlimpu- 
îa n i) har din contra oare din ce isvoară is
toric.; a scos faima despre principatele mai 
mici şî mai mari a le lui Xalan, Menuinarot, 
Gel, Glad, despre cari scriitorii eoiitîinpuraiii 
nu ştiu nimic? La acestea două întrebări mo- 
mentuoasă Anonymul nu ştie răspunde; si 
nici cel mai ferbinte sîniţcnient de patriotism 
nu poate preface poveştile în fapte istoricii.

în seclul trecut şi pre Ia începutul aces
tuia, critica istoriei era lipsită încă de cea mai 
puternică armă, de arma filologiei.

De prin deceniul al treilea, al patrălea 
a început limbistica a lua la întrebare şi pre 
limba rumână: între întrebători au fost între 
alţii Francisc Miklosich (I) i e s 1 a v i s c h e n 
E l e m e n t e  i m  R u m e n i s c h e n )  şi Róbert 
Roesler (U e b o r d i c  g r i e c h i s e h e n u n d  
t i i r k i s c h e n  B e s t a n d t h e i l e  i m R o- 
m â n i s c h e n ) .  Roesler cercând şi istoria a. 
edat disertaţiunile valoroasă: D e s p r e  D a 
c i i  d e  î n a i n t e a  R o m a n i l o r ,  şi „ D e s 
p r e  D a c i  şi  R u m â n i . “

La noi (Ungaria) l-a fost recomandat rău 
pre Roesler opul său „ Z u r  I v r i t i k  i i i  t e 
r e i - u n g a r i s c h e r  G e s c h i c h t e “ apărut 
în 1860 în Troppau; deoarece la noi (ungurii) 
pre atunci încă să considera Jde nepatriotism 
de a dubita în fidedemnitatea lui Anonym; 
şi dacă aceasta o făcea scriitor străin, con
form opiniunei publice, de secur să considera 
de inimicul maghiarilor.

Mărturisesc, Roesler m’a făcut atent şi 
pre mine la chesţiunea referitoare la poporul 
rumân, deşi cu altmintrelea deja în opul meu 
„Vogul föld és népe“ (Poporul şi pămentul 
Vogulic) apărut în 1864 m’am fost clatinatîn 
fidedemnitatea lui Anonym. De atunci încoace 
Roesler şi-a edat teoria *) sa referitoare la 
poporul rumân care a fost primită unde apro- 
bător, unde desaprobător, dar care a servit 
foarte mult la deslegarea acestei chesţiuni în 
deosebi prin citarea scrutărilor lui Tomaschek. 
Şi eu ocupându-me nu numai cu limba rumână,

‘ ) U n t e r s u c h u n g o n  z u r  ii I t o r c  n 0  e- 
s c l i  i cli te  R u m â n i e  n s. Von Róbert. Roesler. Leip- 
zig, 187 ■.
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ci .şi istoria politică şi eclosiastieă referitoare 
la aceasta chestiune, am edat mai multe si ’ ' » 
deosebite dişertatiuni ; anume „A nimunok es 
igenyeik. ')  (Rumânii şi pretensiunile lor.) Des
pre aeest op o drept domnul Bergner a zîs, 
că e riui (S i o be n b ii r g o n. E i 11 c I) a r s t o 1- 
l u n g  d e s  L a n d  os u n d d o r  Le ut  o. Von 
Jind. Bergner. Leipzig, 1884), dar nu-i place 
a aduce căuşele, pentru ce o reu? do aceea 
oare, pentru-că falsifică faptele, ori de aceea, 
pentru-că despre faptele adeverato aduce ju
decată falsă? Xenopol face cu totul almintre- 
lea ; el voieşte a me réfuta pre mine şi pro 
Iioesler cu toţi aderenţii lui. Refutare, precum 
vëd, serveşte numai spre chiarificarea chesţi- 
unei, pentru aceea espuiu înaintea cetitorilor 
acestei reviste „Budapesti Szemle“ , pre cari 
de sectir îi interesează aceasta cliesţiune. Si 
prin aceasta am voit a orienta preliminar 
oarecumva pre aceia, cari până acum poate 
nu au prea cugetat la chestiunea din vorbă.

Xenopol sG înţelege în istoria acestei 
întrebări aminteşte şi opul lui Sulzer, zicând 
despre el, că aserţiunea lui numai decât a fost 
primită ca dogmă de credinţă; tot patriotul 
bun, să fi fost el ori german transilvanian, ori 
maghiar, a fost dator a apăra aceasta aser
ţiune (elle [Ia théorie] fut érigée en. dogme; 
tout vrai patriote, allemand transylvanien ou 
hongrois dat la partager). Së poate, că X eno
pol cunoaşte mai bine literatura Ardealului şi 
a Ungariei de după anul 1781 de cât eu, dar 
acela e lucru nou înaintea mea, că theoria Ini 
Sulzer, conform careia rumânii au început a 
emigra. Aici numai după pustiirea tătarilor, 
ar fi fost părtinită de patrioţi ca dogmă de 
credinţă. I)in contră atâta ştiu că Engel o 
timbrează de o „părere scâlceiată“ , deoarece 
însuşi emigrarea rumânilor o a pus pie la în
ceputul soclului al YII-lea, pre timpul lui 
Krum, ca astfel se poată întări asserţiunea 
lui Anonym referitoare la principatul lui 
Zalan.2)

Şi despre opul lui Iioesler zice Xenopol, 
că înţelesul acestui op l’au predat do pre ca-

') 1) i e Ii. u in ii n c n u n cl i li i- o A n s p r ii c  li o. 
Von Paul llm ifalvy. W ien urni Ţese,hon. Verlag von 
Kai l  l ’ i ocliaskn, 18S.S.

> )  „Iufeliois I m i u s  opinionis ost. Selzerus“ , zico j 
Kugel, în opul son «D o  o r i «  i »  c V a I a c li  o ru  m .“ i 
Appendix §. -I. I

tedre profesorii şi înveţătorii atât în Ardeal 
cat .şi în Ungaria, şi rumânii numai decât s’au 
aliat despoiaţi de drepturi atât în theoriă cât 
şî in prrixă. (Les professcur.s et Ies institu- 
teurs de la Transylvanie et de llongrio l on- 
seignerent du liant de leurs chaires, et Ies 
Roumains se virent tout â coup depossedes de 
leurs droits en theorie aussi bien qu’en fait. 
Pag. 10.)

Undo a vezut., sau dela cine a auzit 
Xenopol acest entlmsiasm Roeslorian ? Eu 
despre acela nici n’am auzit nici n’am vezut. 
Inse pot cita istoria Ungariei pre care o-a 
scris Klein Erno pre basa lui Fessler, şi care 
a apărut în V. volume în Lipsea în 1883. 
Fiind scrisă în limba germană o poate ceti 
şi Xenopol. Ce o drept Klein nu şi-a scris 
opul seu în spirit contrar maghiarilor, to
tuşi theoria lui Iioesler a avut aşa de puţină 
înfiuinţa asupra lui, încât aşa vorbeşte despre 
Rumâni, despre domnii de odinioară a Ardea
lului, precum au vorbit şi aderenţii lui Ano
nym şi înainte de aceea.

Inse Xenopol nu numai fantasiile lui şi 
Ie predă ca lucruri întîmplate —  căci aceea, că 
la noi (ungurii) să fi considerat oarecând aser
ţiunile lui Sulzer ori Roesler de dogme, pre 
cari a fost dator să le apere tot „patriotul“ , 
sau că acelea le-ar fi propus de pre toate ca
tedrele, o numai o fantasiă goală —  ci ’si 
concede şi unele falsificări. în E t h n o g r a 
p h  ia mea pre pagina 531 astfel stă scris-' 
„Poporaţiunea maghiară ce e drept e foarte 
de mulle feliuri, dar nici una nu se poate 
făli cu aceea, că- e născută pre acest păment, 
aşadar că ar’ fi autoehtonă. Toate, fără escep- 
ţiune, sunt venituri. Dar dacă vom abstrage 
dela Croaţi (Ilorvaţi), cari pot fi descendenţii 
croaţilor chiemaţi de Ileracliu, între celealalte 
popoare maghiarii sunt cei mai vechi locuitori

') Sie, einst die Herren Siebenbürgens lind 
noch immer die weit überw iegende M ehrheit der 
Bevölkerung, waren ändern Völkerschaften d urch  
Eroberung unterworfen worden und sanken, beson
ders nachdem sio l l:!7. aufgestanden waren die Un
garn, Szekler und Sachsen Biindniss zur V ertheidi- 
gung ihrer Kcohto wieder sio geschlossen und s'O 
besiegt, hatten, im m er tiefer in Knechtschaft. G o- 
s c, h i c li t, o v o n  U n g a r n .  Von Ignaz Aurelius 
Kessler. Zweite Auflage. Bearbeitet von Ernst Klein 
V. B. Seite i>77.



a acestui pămdnt. Aproape o mie do ani, do 
catid poarta numele de Ungarii! : o altă istoria 
de curgerea unui tîmp aşa de îndelungat nu 
aflăm alta pro păment, de când numai îşi aduce 
aminte Ivlio.“ Astfel, zico Xenopol, şi aee^a 
o ar putea argumenta Ilunfalvy, că maghiarii 
sunt cel mai vechiu popor în Kuropa. Cum- 
aşa ? se află ceva în aserţiunea mea ce o ’ar 
opune cu istoria cunoscută? După aceea zice 
X enopol despre mine, că cu aceasta voiosc a 
documenta, că pro basa dreptului istoric ma
ghiarii singuri sunt domnii îndreptăţiţi a aces
tei tëri. (Les Hongrois seraient, d’après le droit 
historique, les seuls maîtres légitimes du pays.)
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I)ar aceasta eu î m i  o zic nieăiri ; cea mai 
vechia populătiuue şi singurul divpt de dom- 
nire la mine truc de doue concepte deosebit.'!. 
Ci acela e conceptul înethapliisic, sau mai bine 
zis metlMliistoric a scriitorilor rumâni, eă anti
chitatea si dreptul ar li una şi a c e a ş i ,  precum 
se vede.şto de nenumărate ori şi din opul lui 
Xenopol; că adeca rumânii snguri simt locui
torii du drept ai Ardealului, deoarece ei sunt, 
cei mai vechi locuitorii ai aceluia, după cum 
cred; car maghiarii şi saşii sunt numai usur- 
patori, parveniţi.

(Va urma.)

V. Iliiiifiilri.

UNGARIA.

ÎN F L U IN Ţ A  I î E F O I î M AŢUJN II A SUPRA  PO PO RU LU I ROMAN ÎN  A RURAL

(Finea.)

III.

Am amintit, că beserica ruinână a stat 
sub înffninţă grecă şi slavă. Acestea doue 
elemente se luptau şi între sine pentru dom- 
nirea pesupra poporului rumân.

Limba ruinână nu s’a desvoltat: — des
pre fructe de ale literaturei rumâne n’a pu
tut- fi vorbă, căci numai opurile scrise în limba 
grecă şi slavonă aveau trecere; —  cărţile 
bisericeşti erau scrise numai în acelea doue 
limbi, nu numai la noi, ci şi în celea doue 
principate rumâne.

Nu îi sta în interes grecului şi slavo
nului desvoltarea limbei rumâne, deoarece în 
aceasta îi prevedeau periclul lor, aşa unul caşi 
celalalt.

Dar oare ce a schimbat mersul lucruri
lor ? Reformaţiunea.

Puterea reformaţiunei s’a manifestat în 
Transilvania, şi aceea, că limbele popoarelor 
le-a adus în folosinţă, ear cugetului i-a dat 
libertatea recevută.

Ioan Honter aduce cu sine confesiune 
lutherană în Transilvania, şi aceea o propagă 
cu succcs între saşi. In 1533 redică tipogra
fie în Braşov, pre care o provede şi cu litere 
cyrillice, de secur cu acel scop, ca să tipă
rească şi cărţi rumâneşti. *)

*) Basil P o p p : T ipografiele rumâneşti. Sil'iiti, 
18H3. p. 1 1 - 1 2 .  K önyvkiállitási em lék. D iiclal’ o s a ,

Honter propagând conf'essiunea luth-o 
rană printre poporul rumân, vesteşte, că limba 
popoarelor e de a se respecta în beserica. EI 
a nisuit în tot modul de a câştiga pentru 
ideile salo pre bulgarii, grecii şi rumânii din 
Braşov.

In anul 1550 apare un catecliism luthe- 
ran în limba slavică, ear în anul 1559 Testa
mentul nou în cea grecă. De secur că a tipă
rit cărţi şi în limba rumânii. *)

In anul 1562 la mandatul vestitului jude 
al Braşovului, Ioan Benkner, a apărut un 
Evangeliu în limba sîrbească.

Despre prima ediţiune a unei curţi ru
mâneşti prin tipografia lui Honter, n’avem 
date secure. Deoaiv ce n’a remas nici un mo
nument. Acest lucru de altmintrea îl ţin foarte 
natural. Noua ideă n’a putut %fi plăcută nici 
înaintea grecilor nici înaintea slavilor. Căr
ţile tipărite de secur au fost arşii, ca nişte 
cărţi oretice; s’au nimicit pre ori şi ce cale, 
şi în ori şi ce mod. Tipăriturile, caşi atari 
lucruri, cari ar fi periclitat înfluinţa slavică 
şi liniştea conştiinţei poporului, do secur au 
fost nimicite, aşa încât nici do pomană să 
nu română.

în Braşov apare în anul 1559 primul

1882 p. 130 aminteşte anul de 1534 ca anul în caro 
s’a reilicat. aceasta tipografie.

' )  Il .i .l ,  p .  12.
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c a t e c h i s m  r umâne - i :  în urm.'i î i i l luintei  lut l i o -  

rane,  I i i  m a nd a tu l  iliM'isiiiiii' i mag i stru l  ului  

br aşo vea n.  J)

Referitor la acest lucru Simion Masua, 
de origini; sas mort, la anul 1<>05, astfel 
scrie despre anul 1559:

»Eodem anno die 12 marţii Johannes 
Iîeuknerus, Judex Coronensis, cum reliquis 
senatoribus, rcformavi Valacliorum ecelesiam, 
ei praecepta Cathecheseos discenda illis pro- 
posuit.“

Iîenkner aceasta o-a făcut din aceea pri
cină, că până atunci preoţii rumâni din alle 
multe cathochisme înveţau ; dar mai vîrtos 
pentru aceea, ca să propaga dogmele lutberane 
printre preoţi mea rumână. Că apoi care cate
chism l’au tradus saşii în limba rumână? 
Referitor la aceasta zîce llaşdeu, că dintre 
nenumeratele catechisme ale bisericei greceşti 
mai simplu şi mai elementar a fost cel com
pus de Cyril 1 (din Alexandria) şi de Anas- 
tasiu (din Antiochia). Ear după aceştia, în 
seclul al VII-lea. i-a dat o formă nouă Maxim 
Sântul. Pentru mai marea auctoritate de auc- 
torul acestui catechism se ţine sântul Chri- 
sostom ; acesta (cateehismul adeca) se com 
pune din întrebări şi respunsuri, care a fost 
foarte lăţit în întregul orient.1)

Acest catechism l’au adoptat şi slavonii 
în primii secii ai creştinismului lor, tradu- 
cându-1 de pre limba grecă în limba lor. Din 
anul 1100 şi poşed un fragment din acel 
manuscript preţios, pentru care lumea slavică 
e şi foarte ambiţioasă. Astfel dela slavi a 
ajuns apoi şi în mânilo rumânilor acest cate
chism, care, pentru scurţimea şi preci-âtatea 
lui, era foarte uşor de înţeles, din care causa 
s’a şi lăţit foarte. S’au format mai multe va- 
riaţiuni a aceluia; o atare variaţiunne au tra
dus şi saşii.

Din cateehismul edat în 1559 însă n’a 
remas nici un esemplar, causa cărui lucru
o-aui espits mai sus.

Iu Sibiiu încă au înfiinţat tipografie
Saşii.

') IIuşilcu: Cuvinte din betiâni. lîucitreţdi 
1880 p. 91.

■) Ibişdeu : Cuvinte din ln'trâni. lîucureşti, 
1880 p. 01 --93 .

In aceasta tipografii! apare primul op 
rumân tipărit iu i541. Reformatiunea dă viaţă 
primului op rumân tipărit, care iarâş e un ca- 
techism (Cateehismus Valachicns), şi care e 
scris îu spirit lutheran.

în raţ oţii ul Sibiiului din luna lui Julie 
a anului 1544 aceasta să af lă: „Ex voluntate 
dominorum dati sunt M. Pliilippo Pictori pro 
iinpressione Catechismi Valachici bibale fi. 2 “ ')

Dat secur despre aceea, că în anui 15-14 
în Sibiiu s’a tipărit catechism rumânosc. Din 
acest dat apoi se poate deduce cu securitate 
şi aceea, că acest catechism a fost redactat în 
spirit lutheran, căci la din contra o corpora- 
ţiune săsască n’ar fi şpesat pentru tipări
rea lui.

E posibil însă şi aceea, că cateehismul 
apărut în 1544 în Sibiiu, a fost retipărit iară.ş 
în 1559 în Braşov; adeca, că acestea doue îs 
unul şi acelaş. Exemplare n’a remas nici din 
cel apărut în Sibiiu.

Se află în literatura rumână un codice 
cu numele: „Codicele Voroneţean.“ Acesta cu
prinde în sine documente limbistice de mare 
însemnătate. Scriitorul lui, popa Gregorie fo 
loseşte foarte consecuent consonanta r  în loc 
de w, unde e între doue vocale; rotacismul 
nici într’ un document nu e asa de evident, 
ca aci.

Intre alte multe cuprinde în sine Tatăl 
nostrul maghiar scris cu litere cyrillice,2) şi 
un fragment dintr’un catechism .s) Acest co
dice s’a scris între anii 1580— 1G19. Fragmen- 
tul din catcchism stă din întrebări şi respun
suri, —  şi e mai tot acelaş cu alui stul Chri- 
sostom a stfe l se începe:

‘ ) Dr. Carol S zabci: R e g i  m a g j a r  k ö n y  ( -  
t a r  (Biblioteca m aghiară veche). t,om. I. pag. 8. A d a l
bert W urm loch, preotu l B istriţei, astfel scrie cătră 
Joan Hess preotul din lîr cs la u : „Est liie quedatn gens 
. . . .  <|iiam W alaclios nom inam us . .  . translatus est 
Cateehismus in liuguam  valachicam  atquo im prcfsu s 
Oibiiiii caracteribus ut, vocant Kacianisis, qui quasi 
referunt form am  graecarum  litteraruin. Kt. m ulţi ex 
sacerdotilm s am plectuntur cum  lil.ellum  tanquam  
sacrosanctum , m ulţi autem  prorsus contem nunt “ 
W ittstock : D o i t r i i g o  z u r  I l e f o  r m a t i  o n  s g e  
s o i c h  t, e d e  s Nft r  n o r  g a u o s . W iena, 1858. p. r>8.

3) H aijdiu: Cuvinte din bCtrâni. t, II. p. 7.
3) Ibid. p, 99— 107, undo se poato afla întreg

textul.
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întrebare. Creştin eşti ?
Ilcspuns. Creştin! otc.
Popa Gregorie a decopiat, de undeva 

acest fragment, căci liinbagiul acestuia o cu 
tot altul în care nu obvine îmi nte rotacismul.

Se poate deduce mai cu securitate, că 
popa Grigorie a decopiat din catechismul lu- 
theran, care înaintea lui, ca înaintea unui om 
ştiutor de carte, a putut ii cunoscut pe la 
finea soclului al X V I-lea .J)

Aşadar vedem, că în Transilvania refor- 
maţiunea respăndeşte lumină şi libertatea 
de cuget. între rumâni, şi dă primul impuls 
la desvoltarea limbei şi literaturei rumâne.

Oare sub înfluinţa slavismului şi a gre
cism ului când s’ar fi pornit mişcarea pentru 
desvoltarea lim bei? De secur cu secii după 
aceea.

De aci înainte apar din ce în ce mai 
des cărţile rumâne bisericeşti.2)

în  anul 1577 apare în Braşov P s a l t i 
r e a  lui Coresi, —  în 1850 tot acolo cu aju
torul lui Luca Hragil C a z a n i  a, sau E v a n-  
g e 1 i a c u  î n v ă ţ ă t u r ă ,  —  tot în acest an 
apare şi O m i l i a r u l .

Rumânii trecuţi la confessiunea protes- 
tantică deja în 1580 au episcop. Un atare 
episcop e şi Mihai Tordâsi, 3) care luând lângă 
sine] pre Ştefan Hercze (preot în Caran
sebeş), pre Efreut Zakân (dascal în Sebeşul 
săsesc), pre Moise Pestisel (preot în Lugoş) şi 
pre Archirie (protopop în Hunedoara) traduc 
la olaltă celea doue cărţi dintăi ale lui 
Moise, ear mai târzîu şi celealalte trei şi le 
edau în Sebeşul săsesc în anul dlui 1581. 
Limbagiul acestui op e foarte frumos.

înşişi saşii şi maghiarii stau între cei

*) H aşdcu :  C u v i n t e  d i n  b c t r â n i .  t. ]I 
p. 9G— 97.

s) Datele bibliografice ce vor urma mai jos  se 
p ot  afla pre primele pagini ale R c p o r t o t  u l u i  
lui Jark. Opurile eşite din tipograficlc transilvane 
le enum ără câte unul Basiliu P opp  în opul seu mai 
sus citat.

a) Pre  Mihaiu Tordâsi scriitorii bisoricoşti ru-
* mâni, ca şi Cipariu ( A c t e  ş i  f r a g m e n t e .  î u t  i n

d u c e r e .  p. 13 — 1G) nu - ’ l recunosc do episcop ade
vărat a rumânilor. De sccur el a fost denumit de 
principii protestanţi pro sama celor  do confcssiune 
Calvină, căci precum  zîce C 'parm  (in Principia de 
l imbă p. 104), Tordâsi a tradus cărţile lui Moise in 
sp irit  Calvin.

10.

de întâi ctdt.ivat.ori ai limbei rumâne. Acest 
fapt nu se poate nega. IUişcar.ia începută de 
saşi o continuă maghiarii şij astfel sunt d« 
o înllninţă importantă asupra limbei şi lite
raturei rumâne.

Saşii vezând că nu Ie succede a con- 
vîrti pre rumâni, încetează de a mai propaga 
hitheranismul printre rumâni.

0  pausă oarecareva se obsearvă pe la 
finea soclului al XVI-lea, cănd joacă Mihai 
eroul rolul în Ardeal, în care rumânii de aici 
şi-au aHat un sprigin puternic. Nu presto mult 
însă Gavril Bethlen în tot modul se nisueşte 
a-i recâştiga pro rumâni pre sama turci, prin
cipii calvini îs aceia, cari dispun pre terito- 
rul Ardealului de limbă bisericcască limba 
rumână scoţind toate celealalte limbi din bi
serica rumână.

Principile Gavril Bethlen ie iniţiativa 
pentru traducerea cărţilor bisericeşti rumâne, 
începând cil traducerea Testamentului nou. 
Insă năcasurile ţerei n’au conces ca acestea 
traduceri să se şi tiparească. Deja el însuşi a 
voit a înfiinţa o tipografie, însă soartea nu 
i-a conces împlinirea planului seu. *)

Urmaşul seu George Rákóczi în anul 
16oS aduce tipografi din teri streine, şi ast
fel înfiinţază în A lba-Juliă  tipografie ro
mână. Episcopul din Alba Juliă, Genadie, voind 
a eda din nou C ă z a n i a apărută în Braşov 
la anul 1580, vinind din Rumânia un tipo
graf rumăn cu numele Petru Dobra, metropo- 
litul s’a rugat de principe să-i conceadă ati- 
pări acest op în Alba Juliă, Rákóczi s-a învoit 
la ac st lucru, şi episcopul şi începe la tipa- 
rirea acestui op, însă moartea îl răpeşte în
că în acest an, din care causă opul apare 
numai la anul 1G41 ; în prefaţă sunt espuse 
toate acestea împrejurări.2)

De aci înainte începând tipografia din 
Alba-Juliă joacă un rol însemnat. Şirul căr
ţilor mai vîrtos bisericeşti, redactate în limba 
rumână, urmează neîntrerupt.

>) P o t r u 1! o d : Ii r e v i s V a l  a c li*o r u m 
T r a n s i l v  a n i a m i n c o l e  n t. i u m II i s t. o r i a 
etc. în partea a 11 a acestui manuscript, care poartă 
acest titlu : C o m p l e c ţ i  t. u r li i s t o r i a m u n i 
ó n  i s  V a 1 ac. li o r u m c u m  a 1 i i s i n T  r a n s i 1 v a.  
u i a re  1 i g i  o n  i b u s (cap I. § .').) dovedeşte espres 
aceasta îngrigire ului Gavriil Hetiden.

-’) liasil Popp : opul citat, p. 18.

UNGARIA.
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In anul lti-12 iese iu limba rumână C a- 
t e c h i s i s  p a l a t i n a  (Calechism calvine&c) 
du sictir cu acul scop, ca să lăţască confes- 
siunea calvină între rumâni.')

Jn anul 164;! liăkoezi edă ordinăţiunea 
aceea moinontuoasă, că adeca preoţii rumâni 
să nu cuteze a celebra în biserică în ;iltă 
limba afară do limba rumân (iască. Acest punct 
însemnat ocupă loc în toate documentelo în
tăritoare de cpiscopi, tna mai mult chiar si 
atunci când se întăreşte vre-un protopop în 
oticiul seu. Acesta sună astfel:

„Quod sacrosanctum Dei verbum juxta 
sacros Biblioriun Codicos tain Dominicis, quani 
aliis diebus festivis tum in Ecclesiis suis, tum 
ad funera, tum vero alibi ubicunque locorum 
desiderabitur, vernacula sua linqua praedicabit 
praedicarique per quoslibet alios quoqne Pas- 
toros procurabit, ac facies.“ 3)

Prin aceasta dispusetiune, care a produs 
o adevărată revolut,iune în viaţa spirituală a 
rumanismului, s’a nimicit domnirea de aproape 
o miie de ani a slavismului. Limba,poporului 
i-a fost, asocurată în biserică şi prin acest lucru 
li s’a deschis drum liber din ţară afară şi preo
ţilor de origine străină. Poporul rumân a fost 
redat iarăş şieşi.

Prin aceasta i s’a impus tot odată prin
cipelui şi ingrigirea de cărţi bisericeşti ru- 
mâne.

Traducerea rumâna a Testamentului nou 
făcută la iniţiativa principelui Gavriil Beth- 
len lidkoczi o edă; în anul 1651 apare Psal
tirea, ear în anul 1 ‘57 ese a doua ediţiune 
a catechismului calvinesc.

La anii 1642— 43 însă triibue să ne 
oprim pucintel, deoarece aceasta întluinţă se 
manifestează şi în celea doue principate ru- 
mânc. Metropolitul Jaşilor, Varlaam, cetind 
catechismul acesta calvinesc edat pe rumâ- 
neşte aşa a aflat, că acosta e un op plin de 
principii eretice, cari sunt cliiemate, ca pre 
poporul rumân Ardelean să-’l abată dela reli-

■) Petru Bod : Opul citat, partea citată în §. I. 
Acest, catediism  l-a edat pe spesele Academcii r o 
mâne, cu esplicărilo recerute, George Bariţiu ín 1879 
în Siliiiu.

3) Aceasta diplom ă al ui Rákóczi în întregul seu
o reproduce P. Maior îu opul seu numi t :  Istoria b i
sericească pag. 7'2 şi urm ătoarele. Asemenea scrie si 
lVt.ru Bod iu opul m'-u citat t.. II, cap 1. §. ii.

giunae sa de până acum. N-a cruţat deci oste
neala .şi în causa aceasta conchiaină sinod în 
.Iaşi la anul 1(5-12, la caro a luat pârtii chiar 
şi patriarchul Constantinopolului, Partheria. 
Aici s’a redactat respuns contra catcchisinu- 
lui iiâkuczi-anu, care sub titlul do l i e s p u n 
s u r i  la şi edat metroj»olitul Varlaam în anul 
1(545 în tipografia S u c e v e i .

Cu acesta s’a început o mişcare anti- 
calvină, care a durat până pe la linca seclu- 
lui. In anii 1 1690 luna lui soptemvro apare 
în Bucureşti un op redactat în limba grecă 
contra calvinismului de la auctorul Mihai  
Macri.

Varlaam së esprimă în respunsul seu 
într’un mod defăimător asupra calvinismului.

Tot în acela sinod ezice şi Moldova, că 
în biserică e de a së întrebuinţa limba ru
mână.

Pană când însă în Ardeal se nisuiesc 
cu tenacitate consecuentă spre stirpirea ele
mentului slavic întreg —  până atunci atât 
Moldova, cât şi Muntenia ’şi înschimbă politica 
bisericească; limba rumână nu numai nu o 
respectează cum së cuvine, ci din contr.i, o 
espulseză din biserică.

Theodosiu, metropolitul Bucureştilor, care 
în privinţa bisericească a eserciat potestate şi 
asupra Ardealului, pentru ardeleni edă acel 
mandat strict, că adecă să nu cuteze a së 
folosi de limba rumână în biserici. 2) Mit
ropolitul së nfsueşte a-şi argumenta aceasta 
posiţiune a sa prin neperfecţiunea limbei ru- 
mane, adevărata causă însă e calvinismul şi 
mandatul principelui si ducerea îndeplinire a 
aceluia.

Slavismul acum a vëzut lămurit, că ce 
periclu mare e pentru el folosirea limbei ma
terne în bisericele rumâne.

Insă dispuseţiunea metropolitului Theo- 
dosiu n’a avut nici un résultat. Lucrurile ş’au 
urmat cursul seu fără de nici o pedecă.

Cercul de vedere a rumânilor din ce în 
cb a luat o estensiune mai mare, şi împre- 
tinăşiiidu-sfi cu reformaţiunea, nu o-a ţinut

•) Alesandru Urecliea : S c  h i ţ o d e  i s t n r  i a
1 i t c r a t. u r  o i r o in â u e p. lo:t — 104. 120 — 1.11.

a) Alesandru Urcclioa : -S c  h i ţ c, d o  i s t. o r i a
I i t. e, r a t, u re  i r o m â n e ,  p.  1 7 1  — 1 7 2 .



mai mult do o invonţiuuo diabolică, do care 
ar trebui să se spăimântozo.

Contrastul acela eclatant, care s’a obser
vat, la început iniro rumâni şî între cei de 
legea nouă, din ce îu ce a slăbit, aşa încât 
pe la finea soclului cugetarea acestui popor 
o aflăm de totul reformată, când adecă ob
servăm, că în unele puncte, părăsind religiu 
tifla strămoşască, do caro se legau foarte tare 
(cu tenacitate) pe la începutul soclului, şi-o 
străformează şi primeşte unirea cu Roma

Aceastei unire reformăţiunea i-a dat vi
ata ; fructul nisuintelor si mişcărilor calvini-* 5 ţ î »
nilor în aceasta privinţă l’a cules Roma şi ca- 
tholicism ul.

Dintre opurile apărute în tipografia din 
Alba-Juliă vom mai enumera următoarele:

în anul 1685 apare opul întitulat C ă- 
r ă r  e p o  s c u r t ,  în 1087 R â n  d u e l a ,  în 
1689 M o 1 i t v o l n i c ,  în 1 (189 P o v e s t e .

în anul 1658 tipografia a fost nimicită 
prin invasiunea turcească; în 14 Iuniu 1674 
Mihai Apafi dispune reînfiinţarea acestei tipo
grafii. Pro Gáspár Tiszabetsi episcopul O r- 
t h o d o x  îl concrede, că „să inspieieze'“ *) 

Tipografia s’a restaurat într’adevăr, şi 
într’aceea, după cum am vezut, se tipăresc şi 
după acea multe cărţi rumâneşti la învoirea 
directă şi cu ajutorul principilor. Aceasta 
tipografia a sustat până în anul 1702, când apoi 
a încetat, şi după unii se susţine că a fost 
dusă în Cluj, iar după alţii, că la B la j.2)

Aceasta tipografie aşa se vede, că în 
anii din urmă a ajuns în mânile iejuiţilor.

După ce unirea rumânilor cu Roma a 
fost plănuită, iejuiţii s’au îngrigit de aceea, ca 
să aibă la îndemână catecliismul, cu ajutorul 
căruia pre cei convîrtiţi să-i întărească în 
noua credinţă. Paul Baranyai iejuit din Alba- 
Juliă în anul 1702 şi edă acest catechism ; 
şi acesta a fost fructul ultim acelei tipografii.

Noi însă n’am enumerat toate acelea 
opuri, cari au vezut lumină, din marinimosi- 
t.atea principilor ardeleni, şi nici nu am atins 
toate acelea mişcări, cari au înfiuinţat, bine
făcător asupra culturei române. Colea espuso 
însă sunt pro deplin de ajuns pre dovedirea 
aceluia lucru, că adeca spiritul rumânilor ro-

‘ ) Cipariu : A r c h i v .  p. 575— 57(>.
") Basil l ’ a p p : T i p o g r .  K o m .  p. 3G — :17.

4 <2 UN(i.

f o r m a ţ i u n e a  la c l i i e inat  Fa viaţă,  din l e t ar 

gia ,  în c ar e  se a l i a ;  î ngr ig i te i  pr i nc i pi lor  na 

ţ i onal i  e d e  a se mul fă in i ,  că p opo ru l  r um â n 

ş i -a  redobîudi t ,  d r e p t u r i l e  l imitei  salo în b i s e 

ri că.  Ingr i gi roa  p r i n c i p i l o r  pro t es t anţ i  a î n v i a t  

■ şi în c o l ea  d o u o  p r i n c i p a t e  r u m â n «  c o nş t i i n ţ a  

naţ i onal ă,  aşa î nc ât  şi a c e i a  —  deşi  mai  t âr 

z iu,  t o tu ş i  au i n t r o d u s  l i m b a  r .unână  ş t e r g â nd  

p e nt ru  vec i  pro  c e a  s l a v o n ă  şi  g re că .

Forţa maghiară a luminat asudară îna
intea poporului rumân în aceşti secii, aceasta 
nu se poate nega Inlluinţă maghiară a dat 
direcţiunea limboi şi literatnrei, tot acesta o 
lucru ştiut, cine nu recunoaşte acest fapt 
acela lucră contra convingerei salo celei mai 
bune.

Unde e dar apăsarea de rassă şi de re- 
ligiune, despre cari cu atâta predilecţiuno le 
place a vorbi istoriilor rumâni, când schiţează 
întâmplările acestor secii? Căci dacă vorbim 
de persecuţiune, do apăsare de rassă, atunci 
acusăin cu o adevărată nebunie principii că ei 
aşa au apasat pe rumâni, încât le-au conces 
eserciarea liberă a limbei şi a cugetărei, în 
loc de ai fi despoiat de amondoue acestea, 
dacă deja ar fi dispus de ielo mai ’nainte. Prin
cipii n’au luat, ci din contra, au dat. *) Nu 
l’au apasat din punct de vedere religionar, 
ci l’au rădicat la o i ; căci după concepte clare, 
principi secur au voit numai bine atunci, când 
s’au nisuit a redica pre poporul rumân la un 
nivou mai înalt, în o sferă mai curată din 
labirintul credinţei deşerte.

Observăm, că principii maghiari aproape 
s’au luptat pentru asecurarea folosinţei limboi 
rurnâne, faţă do curentul slavisător ce vinea 
din colea doue principate rumâne. Ardealul a 
trebuit aperat în aceasta privinţă. De secur, 
că aceea numai pentru poporul rumân a fost 
fatal, că adeca el a fost supus bisericeşte sub
o atare potestate, caro în continuu i’a sugru
mat limba, datinelo, ear moralul i-la falsificat.

între atari împrejurări nu e de mirat 
dar, că principii s’au nisuit ca pro poporul

l i lA.  i o

<) în locul literilor cyfillioe maghiarii încep  
mai întâi a ful o i  în Ardeal litire  latine. O rigo ii»  
M oldovan, li u d a p e s  t i S z e m l e  1S.S7 fascicl. din 
oc.tb. Latin, dák stb. Írásjegyek kérdése a rom ánok
nál. (întrebarea sem nelor scrisorali latine, dacice et.c. 
la rumâni.)
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rumân, prin primirea dogmelor protestant iee, 
să-'I câştige pentru fidelitatea acestei ţări să-’ l 
întarească şi să-’ l susţină.

înltuinţa maghiară a dat barem ceva; 
dar co a dat, întluinţa grecă şi slavonă popo
rului rumân? Nici un bine, nici barem atât», 
cât ar putea birui un ţînţar! însă daună şi 
suferinţe au causat în deajuns! şi totuşi ce 
şod lucru. înaintea istoricilor rumâni totuşi 
numai maghiarii au fost adevăraţii tirani ai 
rassei şi religiunei rumâno!

Bâta însă are doue capete. Acum să ve
dem cum a fost toleranţa religioasă şi în Ilu- 
mânia; şi să esaminăm şi aceea, că oare aici 
boierul rumân cum a tractat cu iobagiul ru
mân ? Căci aceea, că poate o rassă străină 
faţă de poporul rumân, cum e cea maghiară, 
pro teritorul maghiar s’a purtat în mod maş
ter, încă se mai poate ierta, dar aceea, că ru
mân a tractat cu rumân pe teritor rumân 
astfel precum arată istoria —  aceoa faptă 
de abia e cu putinţă a o escusa.

Istoricii rumânii apoi mai înainte de 
toate se întoarcă în contra boierimei rumâne, 
când voiesc a vorbi de atrocităţi şi brutalităţi.

IV.

Să privim în Moldova.
Şi să luăm la mână lucrarea lui Cliris- 

tophor Lukâcsi, *) dintr’aceea ne vom convinge 
că acolo cum au tractat principii cu armenii 
catholici. Minasz Thochati2) scriitor armean 
contimpurean şi martor sculat a descris de- 
taiat persecuţiunea. Acost manuscript preţios 
conslă din 1 10 strofe, şi c unul dintre; dcco- 
rile bisericeşti armene din Gherla, au adus 
ca suvenire armenii din Moldova şi Muntenia. 
Stoe aci câteva părţii din aceea lucrare, care 
e scrisă în limba armeană :

în anul 1:>f>l rumâni au do mai mare 
vodă pro : Ştefan; în ţara acestuia locuiesc 
mai mulţi armeni cinstiţi, cari toţi ’su creş
tini ,buni ;  pro aceştia însă îi ajunge 1111 po- 
riclu ropontiv. într’o duminecă dimineaţa (Au
gust, 10. l;);il) Ştefan vodă întră călare în 
biserica armeană cu hranul Preacuratei Ver-

') A tn a g y a ro k  i is o lo i (Strămoşii inajţliia- 
riloi) Cluj, 1H70 p

A r m o n i a  fascicltiI din Juliu an. 1887, po 
pag. ‘207— 208.

gure, şi luând cuminecătura de pro altar o 
a liant it de păment, care apoi a lost călcată do 
picioare afurisite.

Tipurile bisericeşti, tipul altarului prin
cipal, crucile şi paramentele sânte, toate au 
fost esportale din biserică. Kar preoţii şi că
lugării au fost, prinşi şi legaţi şi astfel arun
caţi în tomniţi.

In ceealaltă zi toatc-celoa au tost duse 
din biser'ca Sucovoi; car după acoa a fost 
bombardată cu tunurile aduse din cetate. Cine 
cum, şi încătiău a putut şi-a cercat refugiu 
prin păduri, prin pivniţe; tipurile şi clopotele 
au fost duse la biserica, rumânească a Su
cevei.

Apoi după toate acestea principile a edi
ficat pre apa ce curge apropo de Suciava o 
casă din materiă combustibilă şi adunand ;n 
jurul seu pro armeni astfel i-a agrait: „Sa 
ve faceţi cu toţii rumâni şi să ve botezaţi pro 
legea noastră; dacă veţi accepta religiunea 
grecă, ve voiu încuia în aceasta casă şi ve voiu 
nimici prin foc.“ Apoi dintre ei prinde pro 
mai mulţi si îi botează cu sila pe legea grecă. 
„Cino se va opune, aceluia îi voiu taia manile 
si îi voiu scoate och i.11 Pre episcop l’au tuns 
Pan ras şi Fau îmbrăcat în vestminte, de cari 
purtau preoţii de ritul grec. Ear pre femei le- 
au îmbrăcat în haine rumânesti.

Suferinţe nespuse au îndurat grecii. Iu
lian, Holoferne, Herode n’au îndeplinit atari 
fapte.

Pre voithii —  juzii armeni —  i-a chie- 
mat înaintea sa şi i’a botezat pro toţi. In ţara 
mpa —  zîce vodă —  să nu remână armean, 
ci toţi să trăieaseă după lege grecă. După 
toato acestea apoi a demândat, ca să strice 
toate bisericele armeneşti, cari au fost. edifi
cate de armeni în II. Serat, Jaşi, \ărlin, Boto- 
soni şi Roinam Armenii din Botoşoni i’au pro
mis voivodului toate juveraicalelo din biserică 
dacă va fi cu cruţare faţă do biserica lor, 
înse totul a fost lucru zedarnic, şi aceasta a 
fost. dirîmată!

Cliacshadur. preotul oraşului Roman, încă 
a suferit, foarte mult, pentru religiunea sa ; 
i’au legat mânile şi picioarele şi i’au scos ochii. 
J;a vozul acestor lucruri întiorătoare foarte mulţi 
armeni au părăsit ţara rumânească.

Aceasta faptă însă a fost numai înce-
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pulul persecuţiunilor, culmea însă a ajuns sul) 
dom nirea lui Ducii vodă în anul 1 (5(!8.

Atunci inşii. —  scrie Lukácsi — armo
nii ameriţi, pentru apărarea celor mai sânte 
interese, au luat la mană arma ultimă a des- 
peiarei şi ajutoraţi de unii Moldoveni rescu- 
laţi, au stvîmtorit pă principe în cetatea Su
cevei, de unde numai în anul Kî(ii) a put.ut 
scăpa şi atunci numai prin ajutor turcesc.

Ai menii alungaţi de turci de sub cetatea 1 
Sucevei s’au retras în munţii ardeleni, de unde. 
apoi cu concessiunea lui Miliai Apafi I-ul s’au 
eşezat în satele de la poalele munţilor.

Toate acestca porsecuţiuni de acolo ’şi 
au originea, că pravila pre t,ot poporul de rit 
ne grec, mai vîrtos pe armeni, îi decbiară de 
eretici, do cari trebue a se păzi, şi cu cari 
presto tot nu e erlat, a veni în atingere.1)

Armenii şi-au aflat apoi linişte pre pă- 
méntul Ardealului, după-ce au fost alungaţi 
din Moldova liberală. (? !)

Dar poate s’au bucurat de linişte în Mol
dova catholicii de origine ne armeană? Nici 
decum ! Iejuiţii duşi în ţară sub "Vasilie Lupul 
încă au fost alungaţi şi asfel propaganda ca- 
tbolicismului s’a curm at.2)

Istoria rumânilor dovedeşte, că rumânii 
n ’au suferit pre pămentul lor nici rassă, nici 
religiune străină. Atât religiunea cât şi naţio
nalitatea străină a fost persecutată pretutin- 
denea, numai înfluinţa slavismului şi a gre
cismului nu o-a putut 'frânge, şi nu pentru 
aceea, pentru-că acestea doue („cu  limba lor 
sântă“) în biserică aveau potestatea în mână, 
şi nu pentru aceea, pentru-că înfluinţa acestora 
se începe din trecutul neguros, pre când po
porul rumân încă n’a fost consolidat în stat.

Dar nici pre aceştia nu i-a iubit nici 
când. Când aveau numai ocasiune şi pro aceş
tia îi atăcau; s’au dacă nu îi puteau persecuta 
cel puţin îi satirisau aspru.

. Turcilor nu le era ertat a-şi edifica pre 
păment rumânesc moscheu, sau altfel de 
casă de urgăciuni; rugăciunile nu şi le puteau 
zîce în locuri publice, sau com une.3)

P r  a v i 11 a h i s e r  i c  o a s că . Ediţiunea Aca
dem ii rtimâne. Bucureşti, 1884. p. 85.

2) A lesandru U rech e : Schiţe . . . p. 203— 204.
3) C antem ir: D escriptio M oldáviáé. Bucureşti,

1886. p . 130.

.liilanilor le era erlat :i-şi edifica bise
ricii însă mumii din lemn, dar nu şi de peatră. M 
Apoi cine nu-’şi aduce aminle de persecuţiu- 
nile jidanilor, cari ău lo.sf curat de caracter 

, religios. Ce să zîcem despre aceea Intoleranţă 
religioasa, ce sa o,scut în Ardeal între uniţi 
şi neuiiiti îndată după unire, care des alrnin- 
trr a şi azi se esperiază. Destul de trist lucru ! 
Căci de altmintrea a nu ti cu mult mai de
parte! Se persecutează unii pre alţii şi azi 
în tot modul ce să poate numai escugeta. -)

Sau doară metropoliţii s’au bucmat de o 
linişte oarecarevă în positiiinea lor? Nu ! 
Vozii i-au alungat din scaunele lor după plac, 
i-auesilat, i-au aruncat în temniţe după cum 
le vinea lor la socoteală, precum ne dovedeşte 
caşul lui Yarlaam şi Mitrofan.

Cine poate afirma, că în celea doue prin- 
: cipate baremi cât de cât să fi fost respectate 

confessiunile streine?
Pruncii calviniştilor şi azi ’su obiectul 

batjocurei celei mai mare ; ear cei mai mari 
se nisuesc a încunjura ori ce neplăceri pre 
pămentul rumân, căci la cas şi când ar avea 
dreptul, nici atunci n’ar dobândi satisfacţiune. 
Dar soartea jobăgimei cum a fost în acei doi 
seclii în celea doue principate? Cu mult mai 
tristă decât a jobagilor din Ardeal. Cu toate 
că acolo şi domnul şi iobagiul a fost rumân, 
şi oare domnul respectatu-şi-a rassa sa ce era 
representată prin jobagiul seu.

Principile atâta dare arunca pre bietul 
popor, câtă voiea. 3) Singur numai dela voia 
atîrna, că cine şi cât să plătească. Darea lo 
cuitorilor a fost foarte mare, deorece lăc,omia 
principilor n’avea ţermuri. Ca unul sau altul 
să se poată susţinea pre tron avea lipsă de 
sume enorme, şi fiind mulţi rivali avea lipsă 
de a corumpe mult prin Stambul. 4)

Boierul rumân nu mai era în stare a 
plăti darea enormă, şi ca să se scape de mul
tele neplăceri, ’şi vindea averea pre el însuşi 
şi familia sa ; unul sau altul şi-a vîndut, fata

') Ibid.
21 Vezi: B u d a p c s t i  S z o m l e  lafiJ t.. XV. 

p. 54 şi 8 t. Articlul contelui Dom inic TeM<i despre 
„ c e i  d o i  c  ă 1 u g fi r i a (A ket kaluger.)

") I). Cantem ir: D a s c r i p t i o  M o l d o  v i a o
p. 133.

*) J. B rcz o ia n : V cch ilc liist. alle României
p. 76,
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sau  f ec iorul  seu ol o., sau j o b a g i i  soi,  c i ne  

o inn s 'a p u l u l ,  a j u t o r a  aşa a făcut .  Şi  ast fe l  

s ’ a  d es v o l t a t  ruş i nosul  o o m o r c i u  c u  o a m on i .  

O m u l  în co l o  d o u e  p r i n c i p a t e  a a j un s  a (i 

m a r f ă  d e  vînzare .  S ' an  vîndut.  pre  s ine  si au 

d e v e n i t  robi .  A tari c o n t r a c t e  do  v i nd er e  c u m 

p ăr ar e  se p ub l i c ă  z i l n i c  prin foile; r umăneş t i ,  
c ă c i  minierul  l o r  o f o ar te  m a r o . 1)

Aşadar aici pro lângă jobagime s’a. mai 
dosvoltat şi adevărata robie, sclavie.' Sclavul 
nu dispunea do voia sa; dacă se căsătorea 
de muiere putea să-şi iee numai sclavă, ear 
în locul femeii luate domnul sclavului ora 
dator să dee o altă fomee. ")

Şi boierii rumâni încă, s’an vîndut pe 
sine, ca să fio consideraţi ca ţîganii. Mulţi 
rumâni au devenit, după aceea ţigani, luând în 
căsătorie câte o fomee de ţîgan

liumânimea din Transilvania a emigrat 
cu mulţimea în celea doue principate; cuge
tând în sîne, că acolo vor avea o soarte mai 
bună. Dar soartea lor s’a schimbat spre mai 
rea. 0  dispuseţiune alui Milni vodă în pri
vinţa brutalităţii nu are ţormuri. După-ce acei 
jobagi, pre cari îi numeau vecini, şi-au pără
sit domnii şi cugetau la alte lucruri, Mihai 
voda, marele, aşa a dispus, că atare jobagiu 
unde se va afla, acolo să română de sclav 
pe vecie. •") Vasilie Lupul edă pre sama popo
rului seu codicile de lege. Intr’acesta stă scris, 
că dacă va fugi prostul, să nu cuteze nimene 
a-1 băga la sine, ci să-’l prindă şi să-’l ducă 
la domnul seu de mai ’nainte. 4)

>) Atari contracte publică Ilarion P ap in : în 
T e s a u r,' d e  m o n u m i n t e .  t I. p. 391 —393. C o n- 
v o r b .  l i t e r a r e  anul 18’s7 fasc. 1 pe 9 şi urm ă
toarele se pot ceti atari contracte.

In Muntenia pre atari săteni decăzuţi îi nu
meau robi şi rumâni. Aşadar cnvintul „rum ân“ tre- 
cea în samă de jobagiu, rob.

2) Incă şi în lîm pnl mai recent au obven it în- 
aiiilpa ju decă torilor atari contracte neum nne (1882 
.1. lirezoian : Opul citat p. 78 — 79.)

•’) însuşi Mihai vodă, viteazul, încă a cuinper.it,
, rum âni“ ; aşa el a cum perat p6: Miclca, Voinica 
Hârbul, Popa, Oprea, cu familii cn tot, din satul 
Costeş (şi a dat peste ei mai departe) şi el încă i-a 
vîndut, mai departe. Tot. el a cumperat. şi locuitorii 
com unei Miksicncş, din cercu l llfo  şi apoi i-a donat 
lui I,eka. Veni : Convorb. literare. Lhicureşti, anul 
1887. p. 10'

r )  G. Mi nai ! : E p  o c  a l u i  V a s i l i o  L u p u l ,  
pag.  49.

C i ne  ar '  li în s t an ;  a d e s c r i e  t o a l o  a c e 

lea* brutal i tăţ i i ,  car i  l e -au îndepl ini t ,  bo ier i i  

laţă. de  j o b ag i i ,  d e  sc l av i i  l o r ?  P re  f ug ar i  îi  

a rd e a  în f run te a  c u fer  ars,  ca  as t f e l  să 

fie d i st inş i  do  o e i a l a l ţ i ;  e a r  ţ i ga ni l or  f ugar i  le 

c iunt ău  nasul .  J)

linierii cei mari până acolo au ajuns 
încât, boierinaşii aproape au dispărut cu pro
prietăţile lor mai mici, au devenit sclavi; s’au 
format proprietăţi mari, constătătoaro clin câte 
cincizeci-şiasăzeci, ma şi mai multe sate. Cu 
tîmp ;■) părţi din poporul au devenit sclavi.

Că cu câtă tenacitate s’au legat acestea 
doue principate de, sistemul jobăgiei, dove
deşte aceea împrejurare, că aceea s’a şters nu
mai prin legea publicată în 14 august 1864 
şi intrată în vigoare'în 2.'i April 18G5 după 
multe şi vehemente dispute.

lîoierii 2) n’au voit a elibera pre popo
rul rumân, pre când domnii maghiari în 1848 
din bună voie s-au eliberat jobagii sei redân- 
du-le libertatea, precum şi pămentul lucrat, 
de oi până atunci. s)

Din cele espuse până aci apare, că între 
relaţiunile jobagiale ale Ungariei şi Kumâniei 
a fost deosebire foarte mare. Acolo s’a dejosit 
aşa de tare nici când nu ş’au uilat de aceea 
că şi jobagiul e om.

La noi băie ul jobagiului putea umbla 
Ia şcoală, aşa ceva demânda espres legea,

') Theodor B u rad a : C r e ş t , .  p l u t a ş i l o r ,  p. 
16 — 17.

a) Cuvîntnl boier oarecândva a însemnat, o dem 
nitate, înaltă, (aristocraţie, şi urm aşii boierilor şi azi) 
sé num esc aşa). Dar acest titlu nu însem nează nimic.
— mai vîi tos fără averea — ci cel m ult atâta, că o 
de viţă vechie română. în  tîm pii din urm ă a însem 
nat, nobilîtate. Cuvîntnl boier =  bovis hern«, to c 
mai aşa, caşi cavalier =  câvalli, hernscavaler. Ru
mânii vechi mergeau în resbel pe care cu boi D r. 
Vasilie Pop : Opul cita t p. G.

3) în timpul eliberării toată Rum âni» consta 
din 71000 de dotninii dom neşti şi 1-193 dom inii de 
stat, pre, acestea au fost eliberate de toate 414,-135
familii de jobaain  ; sclavii au capotat numai liber
tate per.-onală. între jobagi s ’a împărţit, aproape 3 
milioane pogoane (cu ceva mai m ult do un inger de 
pămf-nt, pentru oare au p 'ă fit  în preţu do reboniti- 
caro aproape 15 m ilioane franci. Dr. Vasilio T op : 
î n t o c m i r i l e  c o n s t i t u ţ i o n a l e  a l o  Rt i  m â- 
n i c i .  (Románia alkotm ányos intézm ényei) Sátoralja
újhely, 1880, p, 4 - 6 .



a t îo 'o  n ic i vorbă, im p u tea  li d e  :,ş ;l 
c e v a  s)

Boieuil rumân se închina la acelaş Dzeu 
cu jobagiul seu, ora din aceoaş rassă, de aceoaş 
leligiuno şi totuş a vîndut pentru bani pro. 
deaproapole seu, rassa sa şi pro acela caro 
aparţinea acelei biserici.

De aici se scoată, istoricii rumâni esem- 
Jilole acelea, la auzul cărora la om i so scoală 
pom i în vîrful capului, atunci, când voiese a 
vorbi despre porsecnţiune de religiune şi rassă.

Suferinţele poporului rumân din Ardeal 
nu le ameliorează neumanitatea celor din Ru- 
mania. Şi la noi a suferit jobagiul, a avut,

4 IC,

•'') Ai-ticlul de lo -e  8 rdat în A lbn-Jnliă la 
anul 1 (>‘J4 d ispune strict, ca copii job ag ilor  să mi 
fio îm pedecaţi dela .şcoală.

zîle trişti*, şi amărăciunile lui nici nu Ic pu
tem înţelege pe deplin, noi, cari trăim în <> 
patria libera. Unele t ' pte neumane şi aici au 
obvenit.

Numai aceea am voit. a dovedi, că decât, 
sistemul jobagilor la maghiari a fost. un al* 
sistem şi mai crud la rumâni, —  căci până, 
cand poporul rumân, pro lângă sistemul ma
ghiar s a înmulţit., a putut ajunge la conştiinţa 
spirituala, pana atunci în Ruinânia a scăzut 
şi spiritualminte a degenerat, cu totul.

Jobagii din Ardeal au aprins facla culturei 
îna’nfoa boierilor din Rumânia. Aceşti jobagi 
le-au trezit conştiinţa dorrnitantă. Aceşti jo 
bagi au fost cu un soclu mai ’nainte decât 
domnii îngînfaţi ai Rumâniei!

Grigoviu Moldocan.

ti».UNdAKIA.

MEDICINI POPORALE ROMÂNEŞTI.

(Drmare.)

.35. liosura de stomac jigărae (hasrâgâs). 
Provine mai mult din mâncare neregulată: 
apoi din raceala, obosală, iritare de limbrici 
şi spasmi.

Morbul nefîind periculos se curează uşor 
prin aplicare de legători calde pe foaie şi apoi 
bond teiă de cuişoare sau ceapă roşă sdrobită 
bine.

30. Kăf/iişala. (Rekedtseg).
Răguşala —  dacă nu e împreunată cu 

ferbinţeli, t.usă mare şi înghiţise forţată — 
se poate considera do un simplu c a t a r  (liurut.)

Răguşala se curează luând gălbenuş de 
ou în amestec cu zăhar galben sau tea de 
nalbă albă (Altliaea ofticinali.s.)

în caşul când aceea e împreunată cu 
tu să mare şi înghiţiri forţată, e mai la Joc 
a aplica următoarea medicină: ia o cârpă si 
udându-o mereu cu apă reco o aplică, pe gât
lej ; dacă nice aşa nu înceată tusa —  răză- 
leşte hrean şi amestecându-l în cuanfite egală, 
cu .făină de secară stropeşte-! cu oţet şi îl 
pune învelit în o cârpă pe gâtlej. îndată ce 
sim ţeşti ferbinţeli mari îl delaturoază. ca să 
încunjuri aprinderea. în caşul cel mai rou re
curgem la a b u r i r e  cu fertură do sdmânţă 
de in (Linum usitatissimum). Aceasta aburire

se întomplă aşa, că când ferbe oala o luăm 
de o parte şi astupându-o cu un tolcer, coada 
aceluia so vîreşto în gura celui morbos tomp 
ca de 1/i oară.

Dacă, morbul tot nu trece —  mai ales 
a copii —- acela schimbă în grumăzare d if- 
terică).

37. Dorerea de dinţi.
Dorerea de dinţi provine mai ales din 

sfărmarea obiectelor tari.
So crede mai mult că causa esenţială e 

necuratirea acelora. între dinţii necurătiti se 
îngrămădesc a mulţime de resturi de mâncări, 
cari produc miros greu din gură şi totodată 
dau anză, la îneuibare de vormuleţi. Verinu- 
loţ.ii sa])ă în giurul dinţilor, cari devin găunoşi.

Ca so scăpăm de dorere, —• depărtând 
vennuloţii —  se recomendă următoarea aburire:

Punem la foc o oală cam do l/ 3 litră 
cu apă; în foc băgăm i) bicaşi spre a-se 
înroşi.

Iii tempul acesta punem pe o lespede 
ar, pe caro turnăm semen ţii, do rnăsălar (Ily- 
osciamus niger) ca să producă fum. Acuma 
luăm un talger udat cu apă, şi-l ţinem dea
supra jarului fumegând ca să-so prindă, fumu] 
de densul. Dupăce s'a afumat bine, punem în
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el apă *1 in oală şi ncoperindu-nc capul cu o 
haină, aruncăm din Incaşii roşii unul pănăce 
sii gată toţi. în tetnpul acesta gura o ţîiiom 
căscată aborii să străbată printre toţi dinţii.

Finindu-sC i.bnriroa, vom observa că în 
talger sunt o mulţime do verniuloţi.

Dacă dorei'Ra încă n'a încetat total re
petăm aburirea descrisă până când în talger 
nu vom mai găsi vermuleţi.

Alt mijloc de cură e frecarea ginginc- 
lor şi a dinţilor cu sare comună.

Dacă după aplicarea acestor medicini 
dorerea nu mai înceată atunci dintele găunos 
trebue scos fără cruţare.

Copii sufer do doreri mai ales când li 
se schimbă dinţii laptelui. Ca să scapă de do- 
rere e bine a scoate dinţii găunoşi clătină- 
tori. Ei se scot şi din motivul, că împedecă 
creşterea regulată a dinţilor statornici. Aceştia 
devenind strîmbi împedecă vorbirea, vatămă 
limba şi chimosesc frumseţa gurei. Sângele se 
opreşte ţinând apă rece în gură, la cas con
trar băgăm în gaură globurile de hârtie sti- 
gătoare ori do suger (dop de plută) strîngând 
copilul fălcile spre olaltă.

38. jlim/crca udului (pisatului).
Udul se poate încuia sau total, sau nu

mai în parte adecă când udarea se efep- 
tueşte între doreri.

încuiarea udului provine mai mult din 
mâncări prea aromate şi uneori din spasmi | 
(sgârciuri). I

Curarea morbului se întâmpla prin scăl- j 
datori calde, aplicând după aceea pe urefră 
şi foaie cataplasme calde. Alt mijloc de cura re 
e fertura de napi galbini (Napobrasica) de urez 
(Hordcum vulgare) ori şi de nalbă mare (Al- 
thaea roşea), caro se iea după scaldă demi- 
neaţa şi sara în porţiuni mărişoare.

39. Opăreala copiilor mici.
Opăreala se iveşte cu deosebire la Incurii« 

încreţite, —  producând la cea mai mică miş- 
carc ori atingere usturime.

Opăreala se poate preveni prin scăldare, 
după care locurile încreţite* se sbicesc totdea
una cu o cârpă de pânză cura;ă şi moale.

Dacă prelângă toată curaţenia vr’un co
pil o opărit, nu întârziem al cura în urmă
torul m od : Locul opărit după scălduşă îl un
gem cu oleu proaspet sau îu lipsa acestuia, 
presfirăm făină de semânţă do licopodiu. Dacă

nu avem uice de aceasta, e bine a presei-a 
locurile opărite cu făină de mălai, care mai 
îutâi s’a prăjit. în multe caşuri ne bucurăm 
do succes şi cu pulvere de mal.

40. llucircu stomacului.
Când cineva s’a răcit la stomac, —  va 

folosi cu succes admirător următoarea medi
cină: Se pune la foc o ulc^a cam de litră 
cu apă. Când ferbe apa va torna în oală o 
anumită cuantitate de chimin ca să fearbă 
bine (pânăcând apa e galbenă bine). Acuma 
va lua cu 3 degete fim ze uscate de 
mintă creaţă (Mentha crispata) cari încă ferb 
ca o minută. După forberea acestora punem 
în o fingiă zăhar alb, pe care turnăm prin 
străcurătoarea elin ulceaua numită. Tea câşti
gată se bea cât numai se poate de ferbinte.

Pe foaie aplicăm un fedeu încălzit şi 
aşa dorerile. înceată momentan.

N o t ă :  Omul se poate răci la stomac 
mai ales vara scăldânduse sau doară adormind
—  noaptea —  desvălit. Eu mărturisesc, că 
odată răcindu-me am suferit astfel de doreri 
încât credeam că safer de limbricul cordelat. 
După comunicarea casu'ui cu o femeiă, aceea 
m-a curat momentan cu medicina de mai sus.

41. Frigurile.
După credinţa popoarală frigurile sunt 

de 72 de feliuri.
In urmarea acesteia, ele se curează cu 

72 de pilule pregătite din pâne de păpuşoiu. 
Cel morbos iea cu sînc cele 72 pilule şi se 
duce la câmp —  în zî de Vineri când luna 
e în scădere —  unde găseşte muşînoiu. îndată 
ce a ajuns la muşînoi îngenunchiă jos, şi zî- 
când de 3 ori „Rugăţiunea Domnului şi Cre- 
deul“ împlântă pilule în muşinoiu.

N o t ă :  Pacientului, în decursul m rge- 
rei şi venirei sale dela câmp, nu-i este ertat 
a saluta ori a resalufa şi nice a privi îndă- 
răpt. O altă credinţă:

Frigurile fiind împreunate şi cu somn 
se mai curează şi aşa că, când doarme mor- 
bosul st”; pune pe densul o covată mare. Du- 
păcn cnvata s’a aşezat în linişte, —  ca mor- 
bosul să nu ş.iu neinica —  se iea o oală si 
trânteşte ele covată cu aşa potere, încât rnor- 
bosnl do spaimă să se scoalo oblu în pecioirc.

Dacă morbosul, în urma mărimei salo 
nu s'ar putea acoperi cu covata o bine a turna 
pro el o cofă întreagă cu apă rece. Acoasta-i
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va cansa chiar aceea spaimă, c are  i o causază 
şi covata. Cu acestea maniere se crede, că 
m orbul se curează cu deseverşire. ('urarea ra
ţională însă stă din următoarele:

Când bolnavul semteste frifjr, se asază11  ~ ‘ »
aşternut ca ld ; apoi i-se dau teiuri calde din 
flori de romăniţă (chamomila) de soc, de toiu. 
Când semţeşte căldura să-se acopere uşor. l 'e  
cap i-se pun cataplasme reci; în contra setei
i-se dă suc de citroană în foarma de lirr.oană.

în  tîmpul asudărei nu se aşteaptă alt 
tratament decât linişte şi paciinţă. Când pelea 
e de tot rece e bine a-1 freca cu spirt ori cu 
oţet de vin şi al acoperi cu haine calde. La 
vărsături se dau picuri de tinctură de opiu 
pre o bucată de zăhar.

La perderea puterei fisice se dă cafea 
neagră, vin vechi, spirt de camfor.

Mâncarea să constee numai din supă do 
carne, de secărea ori din alte ferturi zămoase 
si uşoare.5 5

42. Muşcătura de animale răpitoare-{cam, 
dihori etc.)

Nu arareori se întemplă, că omul fiind 
muşcat de căni etc. trebue să pătimeasca de 
doreri mari şi astfel să devină neapt de lucru 
pre mai mult tîmp.

Ca de o parte să-se evite spesele enorme 
cu medici, ear de altă parte ca cel morbos 
să-se cureze mai îngrabă, se recomendă urmă
toarea medică de ca să :

îndată după oprirea sângelui, ca muş
cătura se nu treacă în aprindere aplicăm pe 
rană o râză curată înmuiată în balsam pre
gătit cum s’a aretat la punct 26.

A doua zî pregătim o turtă din ceară 
de stup, în care amestecăm şi per de om tă
iat merunt.

Turta astfel pregătită o aplicăm pe rană, 
care cel mult în 7— 8 zîle se vindecă cu de
severşire fără alte urmări neplăcute.

43. Muşcătura de albine, vespi şi alte in
secte veninoase.

Adeseori se întemplă, că mai ales copii,
—  în urma fineţei pelei lor —  sufăr de do
reri mari în urma împunseturei de vespi etc. 
în  unele caşuri unii chiar leşînă.

Când ni-se întemplă o astfel de neplă
cere, mai ântâi căutăm acul, care să’l scoate 
sub ori-ce condiţiune.

După scoaterea acului luăm o rîză ole- 
oasă şi începem a freca locul împuns. ( ’And 
n’avetn la îndăinâiiă oleu, no folosim de apă 
sărată (murătoare) ori ceapă roşă pusă pe lo
cul împuns, sau si păment.

Când cineva o muşcat do gât, e bine să 
folosască galgarisnie de oleu, din care poate 
şi înghiţi puţîn.

Cea mai bună medicină e apa mestecată 
cu spirt de amoniac, câte 20 picuri şi o lin
gură do sare pusă într’o V2 litră apă. Cu 
aceast.i soluţiuno se udă rîze curate şi se aplica 
pe părţile muscate.

44. Arderi şi opăriri cu apă elocotindă.
Dacă cineva s’a ars cu foc, dar fără a

1-se despoia pelea, e bine să ţînă partea vă
tămată spre foc lin ; prin aceasta dorerile se 
mai alină. După alinarea dororilor, membrul 
ars se înfăşură în decurs de 2 — 3 zîle în bum
bac ca astfel dorerile să încete cu totul.

La caşul când prin arsură pelea s’a be- 
şicat, nu întârziem a aplica o rîză înmuiată 
în oleu de lemn ori de in mestecat în părţi 
egale cu apă de var schimbând legătoarea de
2 — 3 ori la zî.

Când arsura negreşte şi pute, folosim cu 
succes legăt.ori cu soluţiune de var stens. Un 
alt mijloc şi mai bun e pulverea de sodă bi- 
carbonică preserată pe arsură.

L a  o p ă r i r i  —  dupăce desbrăcam cu 
atenţiune membrul respectiv, spre a nu se 
despoia pelea —  folosim cu succes tot legă- 
torile de mai sus.

45. Urdinarea (diareia sau mergerea foa-
lelui.)

Urdinarea provine mai mult din răceală 
şi se cunoaşte pe desele escrimentări (băle- 
gări.) Dacă aceasta nu se curează la temp —  
la copii —  trece în strînsoare (vezi p. 29.)

Curarea urdinărei se întemplă în modul 
următor:

Se răzeleşte cu un cuţit ceară roşă (ceară 
de sigilat) în un pocal be vinars. La început 
cam */.i parte a pocalului cu ceară, ear cele 
3 părţi cu rachiu. Luând mnrbosui de 3 — 4 
ori din aceasta medicină va scăpa de urdinare.

Cafa neagră, în multe caşuri încă face 
serviţii bune în aceasta privinţă.

în unele caşuri o parte a intestinului 
gros casă afară, în acest cas purcedem la tog-
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miie.i lui în «lani normalii, ce se întomplă 
aşa: presărăm intestinul cu pulvere fină «le 
eolofoniu —  fireşte ruleându-se morbosul ou 
foalele în jos —  apoi cu d o c tu l arătător uns 
cu uliiii do lemn împingem intestinul în I011- 
tru. Pentru încunjitrarea repoţîroi acestui cas 
e bine, ca mai ales copii la lipsele fisice să 
şază po scaunul eşitoarei astfel, ca picioarolo. 
totdeauna^ să-le atârne l ib e r  în jos.

40. Kscrimentarc (l/alcyare) forţată şi 
neregulată

Unii oamenii se eăese, că sufer în escri- 
mentare neregulată. A tari oameni îş fac lip- 
sele fisice a-lo bălegarei numai odată în 3 — 4 
zîle, şi atunci între doreri şi sforţieri mari.

Dacă cineva e espus unui atare morb 
aşazîcând, —  spre uşurarea sa propriă şi spre 
regularea funcţiunei organelor interne, va folosi 
cu succes admirabil o l e u  d e  r i c i n  luat în 
porţiuni mari tot la a 2-a demineaţă pe ne
mâncate. După aceea va face mişcări obosi
toare tîmp de 1/ i — 1/2 de oară, când va ob
serva că medicina şi-a avut efectul dorit.

Tot cu acel succes se pot folosi •—■ 
dacă dispune — • şi pravurile „Seidlitz de 
Moli.“ Se capetă în prăvălie (hpotecă) de 10 
cr. 2 pravuri deosebite. Pravul numit se bea 
demineaţa pe nemâncate aşa, că în un pocal 
de 1/i litră punem apă curată în care turnăm 
ântâi pravul din hârtia cea albastră. îndată ce 
s’a disolvat acest prav, turnăm şi cel’alalt din 
hârtia alba. Acest din urmă produce momentan 
o ferbere m aro; când ferbe mai tare bem în
treagă fluiditatea şi începem a face mişcări 
continue. Efectul beuturei acesteia îl va ob- | 
serva pacientul îndată după espirarea timpu
lui de mişcare.

47. Venin si alte materii rele din stomac 
si intestine (milgo: rast ren.)

De multe ori omul deşi observă o anumită 
regulă în alimentatiune, dar totuşi se căeşte 
de doreri de cap, de rânză etc. Ne este cu
noscut tuturora, că internul omului se asa- 
mănă unei maşini care încontinuu cere apă 
şi foc, dupâcn altcum nu-şi poate îndeplini 
funcţiunea sa. Focul distruge tot ce i-se dă 
spre mistuire, lăsând în urma sa o sgură oa
recare. Focul omului consţă din alimentăţiu- 
nea sa. Alimentaţiunea nu întârzie a lăsa in 
urmă-şi ceva sgură, caro după zîsa poporului 
nostru se represintă în formă de rast rcu. Pâ-

năcând aceasta sgură nu sé delaturează, func
ţiunea organelor interne devine împedecată în 
câtva.

Am eono.scut în tompul inspectoratelor 
regeşti de dare un inspector, caro se căia, că 
de un térnp oarecare n'aro apetit, sufere de 
doreri de cap şi când scrie de regulă is e p ă -  
inginesc ochii incât tomp ca de una oară nu 
vede numai ca prin o sîfă de tot deasă.

Spre uimirea sa sî în butul multor pres
crieri medicali, o muiere la curat pre deplin 
cu pravuri „Seidlitz do Moll." A luat adecă 
în 9 demineţi câte un prav pregătit cum am 
aretat la p. 40. şi mai mult n’a avut motive 
a se căi de doreri de cap etc.

48. Vătămătura.
a) O i a g n o s a :  Vătămătura so repre- 

sântă prin un dul (umflătură) ce se iveşte la 
capetul peptului. Acel dul are de multe ori 
mărimea unui */2 de pumn.

b) P r o  g n  o s a : Morbul e periculos in
tratâta încât morbosul devine neapt de lucru 
pre mai mult tomp suferind totodată şi do
reri mari.

c) T r a t a m o  n t u  1. Dupăcevătămăntura 
provine mai mult din rădicaturi cari trec pre- 
ste poterea fisică a respectivului individ, se 
recomendă în prima lineă abţinerea dela ori 
ce lucru greu şi obositor. Tractarea mai ter- 
ziă stă din următoarele: Punem la foc o ul
cea cu apă, în care când ferbe turnăm puţin 
cbimin ca să fearbă bine. Când chiminul e 
fert., punem şî frunze de mintă creaţă. (Mentha 
crispata.) apoi zahăr alb.

Fertura de sus după strecurare, se fole- 
seşte în formă de te a ; adecă morbosul o bea 
când se culcă cât dc călduţă.

In altă ulcea se pune ca o decilitră de 
rachiu amestecat cu camfor. Când ferbe bine 
rachiul mai tornăm făină de grâu. care încă 
o lăsam se fearba — bunăoară ca mămăliga
-  după ferbere cam dc 5 — 8 minute începem 
a-o freca pânăcând se îngroaşă binişor. După 
acestea se unge vătămătura cu unsoare şi 
mămăliga o punem po vătămatură căt numai 
se poate suferi de caldă.

Ca mamaliga să nu cadă, acomodăm 
presto ea un ştergar.

In tomp do 12 oare morbosul va ob
serva, ’_câ deşi vătămătura nu s’a tras cu totul 
dar do doreri a scăpat.
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Tn locnl teoi do mai sus unii folosesc 
prav de broască în ţcstru (tekm'isbeka). Adecă 
despoaie o broască ţestoasă do eoveţi, cari lo 
uscă în vatra focului şi lo sfarmă cu muchile 
securei pânăce devin prav. Din pravul acosta 
se iea cu o linguriţă din rachiu şî so boa. 
Tractnrea mai departe se întompla cum s’a 
arătat mai sus.

49. Hîia.
D i a g n  o s a :  Rîia se iveşte la început 

printre degetele mănilor, pe la închieturilo 
estremităţilor şi pe la şezut. Rîia negligată se 
estinde şi preste întreg corpul.

b) P r o g n o s a .  Rîia nu e într’ atăta de 
periculoasă ca ruşinoasă, dupăce ea trădând 
pro pătimaş prin neevitabila scărpinare,- res
pectivul devine eschis dintre ceialalţi semeni 
ai sei.

c) T r a t a m e n t u l .  Rîia se curează pre
cum urmează. Persoana rîioasă se desbraca 
sara până la pele apoi i-se face scaldă de 
„moare de curechiu“ (zamă de varză murată) 
în care se scaldă tîmp de cam 5 minute sara
si demineata. Mai târziu presto zî earăsi apli- 
’ 1 . 
cam scaldă caldă cu săpun alcalic purcezînd
astfel în 2 — 3 zîle şî preschimbând şi albi
turile cari mai ântâi se desinfecteasă cu leşiă 
ferbinte ori cu căldură dela 80 —100°, rîia se 
uscă total şi morbosul devine curat. La înce
put e bună şî unsoarea de rîie, ce se află gata 
in farmacia. Cu aceasta se unge tot corpul 
în 2— 3 seri, ear în demineaţa ultimă aplicăm 
o scălduşă caldă. Pentru evitarea infectărei rî- 
iosul până la curare se eschide dela contac
tul cu cei sănătoşi.

50. TJclarea copiilor şi a junilor în aş
ternut.

Udarea copiilor si a junilor, ba chiar şi 
a unor bărbaţi în aşternut e un morb precât 
de murdar, pro atât de ruşinos.

Un mijloc de cură — în toate caşurile 
de mai sus —  e următorul:

Când taiă oamenii porci, iea fătăţiunea 
dela o scroafa şi frigându-o pe jar ori ferbân- 
du-o o mancă. Poporul nostru crcdc, că fălă- 
ţiunea are o înfluinţă curabilă asupra beşicei 
urinari a morbosului şi astfel morbul înce
tează cu totul.

51. încuierea totală a escremintelor.
Sunt caşuri — dar mai rari —  de unul 

sau altul nice după un interval de 4 — 5 zîle

nu-şi poate faw lipsele lisiee a. bălegăroi. Iu 
acest eas respectivul individ e încuiat total- 
mi n te. Această înetiicre e împreunată cu aprin
dere do intestine, careia îi urmează moartea.

îndată ce am observat şi constatat că 
cineva e încuieat totalminto, numai decât îi 
dăm următoarea medicină:

Ferbom bine ca l/ 2 litră do apă. mine
rală (borcut, borviz) în caro amestecăm pe 
atâta lapte dulco nefort. Bând morbosul aceasta 
cuantitate de odată, în tîmp de 12 oare se 
va scula din aşternut deplin satisfăcut şi vin
decat.

54. Muşcătura de şerpi.
Omul muşcat de şerpo veninos simţeşte 

numai decât dorore, umflândui-se atât mem
brul muşcat cât şi nu arareori întreg corpul. 
Faţa îi devine palidă, corpul rece şi pulsul de 
tot neobservabil.

Curarea muşcăturei se întomplă aşa : Par
tea corpului din sus de muşcătur’ă o legăm 
cât de strens. în  fiecare încolţitură de dinte, 
picurăm câte ,1— 2 picuri suc de bagău din 
ţevea pipei ori în lipsa acestuia, se ard în- 
colţiturile cu sugara. Dacă muşcătura sa înfiat, 
facem cu un cuţitaş bine ascuţit tăieturi su
perficiale în pele ca să-se scurgă sângele în
veninat din periferia umflată. După acestea 
se freacă partea umflată cu o rîză udată bine 
în oleu de lemn, precând pre rană aplicăm 
cataplasme de rîze udate în soluţiuno de apă 
mestecată cu spirt de salmiac câte 20 de pi
curi şi o lingură de sare puse într’o Va l'*™ 
de apă. Din spirtul de salmiac se pot da pa
cientului tot la Va de oară câte 3 - 4  Picuri 
cu apă, ca să bea.

Cu aceasta procedură morbosul în câteva 
zîle se vindecă.

53. Friguri (h naştere.
La persoanele dela sate frigurile acestea 

provin mai mult din necuraţăniă şi din nebă- 
garea de samă a moaşelor neinstruate în arta 
moşitului.

Frigurile de naştere îs l o c a l i ,  adecă 
cari se prosintă în formă de inflamaţiune, în 
părţile genitale, şi u n i v e r s a l e  cari alte
rează întreg organismul.

Frigurile erump deodată cu infencţiunea. 
Femeile atacate de acest morb îs cuprinse de 
o scuturătură mare. Temperatura li se urcă 
până Ia 40— 42° C. în 24 oare aceste friguri
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se pof. repeţi şi de 2 — iî ori. Pulsul bate 100 
— 1-10 îu li’o mi mită., Conştieiiţa o conturbată, 
căci paciiîiita fantusaxă conliimu. Cam cătră 
sfârşitul boalci morboasa vomează, «omte sete 
maro, capotă diarea cu sânge şi cu puroi; uri
nai conţinu multă albumină, sângo şi puroi.

In unde caşuri moartea urmează în 24 
oaro, do altă dată boala ţine şi câte 8— 10 zile.

T r a t a m e n t u l .  Frigurile de naştereO »
le potem prevoni prin curăţănia scrupuloasă 
a tutoror obiectelor ce vin în contact cu mu- 
erea bolnavă. Aşternutul morboasei să fie tot- | 
deauna în cea mai esemplară curăţăniă. Vest
mintele murdare trebue opărite cu leşia. Moa
şele să-şi spele mânile cu apă caldă şi săpon, 
apoi murdăria de sub uughii să-o delature cu 
o perică aspră.

Spre asigurarea contra acestei boale e 
consult a spăla părţile genitale îndată după 
naştere cu o cârpă ori burete inundate în so- 
luţiune de carbol.

Persoanele trecute preste naştere în tîmp 
de 14 zile au să se nutrească esclusive numai 
cu supă d i carne, de chimin cu lapte şî cu 
puţină carne de puiu. De aici până la împli
nirea celor de 40 de zîle pot mânca şi alt
ceva, dar să se păzască de lucruri grele şi de 
umblatul pe afară în tîmp rece şi umed.

54. Leşinarea. La punctul 27 al acestui 
tractat am aretat un m ijloc de cură a leşi- 
nărei oamenilor mari ; aici vom tracta leşina
rea copiilor mici.

In şcoala împopulată tare, unde aerul 
se corumpe uşor. unii copii debili de construc- 
ţiune la vedere unor lucruri neplăcute d. e. 
curgere de urechi, bube, pecingină, cari toate

produc un aer neplăcut, — leşină uşor. Copi
lul leşinat, se scoate afară la aer curat, i-se 
delatură vestmintele strînse şi se aşază ori- 
sontal cu faţa în sus.

După aceasta faţa i-so udă cu apă rece, 
precând templele î-se freacă cu oţet sau camfor.

D.ică copilul încă nu se trezeşte îi apli
căm sub nas mirosuri tari, cari irită nervii 
plămânilor spre rospiraţiune şi astfel trebue 
să prindă viaţă.

55. Asfixia, sau leşinarea din naştere.
Asfixia nou născutului se deduce şi con 

chide din împrejurarea, că toate funcţiunile 
organelor par a fi încetat; copilul pare a fi 
mort. Aceas‘ a so întdmplă mai ales când naş
terea a fost de tot grea.

In acest cas prindem copilul de sub
suori, îl arădicăm de mai multe ori în aer, 
îl stropim cu apă pnţin rece, îi căscăm gura 
şi îi scoatem balele.

Dacă copilul nice acuma nu dă semne 
de viaţă, legăm în o rîză ustoroiu (ai) vîrând-ul 
astfel în gura copilului.

Ustoroiul irită nervii plămânilor spre ră
suflare şi copilul prinde viaţă.

In caşul estrem aplicăm respiraţiune ar
tificială, ce are să întâmplă astfel: punem sub 
şelele copilului vr’o haină, ca stomacul să-i 
fie mai aredicat decât capul şi umerele.

Acuma aşezăm ambe mânile sub tîfce si ’ 1 1 >
începem a apesa —  încet dar nu prea înde
sat conform respiraţiunei normali până când 
copilul începe a respira. Viaţa ni-se anunţă 
prin o sp dală rumenă ce se iveşte în faţă.

(Va urma.)

Vasiliu Itebrean.

DOINE.

I.

Do s’iir face fetele 
Pro coastă ca oile,' 
în luna lui făurar:
Eu Ic-a.şi mâna înapoi 
Până ’n grădină la noi, —  
Când ar trece ele lnula 
Eu le-aş înveli cu gluga.

II.

Frunze verde pe ogor 
D’ar şi dorul vînzetor,
M’aş face neguţător.
Şi mi-aş pune şatra ’n prag 
Si as vindo (lor cu drag.> > O*
Numai cât laş lăpăda.
Vai de mine n’am drăguţă
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F;u-’ o sută şi cinci zeci 
Toate lc am trimis la Beciu. 
Numai una mi-arn lăsat,
Cam stricată de versat 
Dar bună la sărutat.
Aşa măndră să mc cre/.i,
Ca si roua când o vezi,> * 
Demineaţă pro răzoare 
Toptindu-sc ca de soare.

Frunză verde din părău 
Credu-te bădiţă eu.

5

Frunze verde de mer dulce,
Că rnii--pune pe genunche 
Şi mii^spune mii şi sute 
Până mii scoate din minte. 
Frunze verde bob si linte5
Şi eu am bădiţă, minte.

(Câmpie.) J. Pttpp.

DIN POESIILE LUI JOAN ARANY.

I.

Plângerea Radulei.

(RAchel si î al in a.'

Pe aşternutul patului meu moale,
Cât de frumos durmiţi frumoşii mei băieţi: 
Dulce vi-o somnul ?
Ţiţele-mi desmerdătoare întârziaţi a le primi, 
Cu speranţă nebună aştept trezirea voastră 
Inse înzedar o aştept.

O ! că nu ve veţi trezi —  o ştiu acum, —  
Somnul vostru e mai mult decât somn,
Ştiu toate —  vai —  vai!
Zîmbetul meu nu’l primiţi cu zîmbet,
La cuvîntul meu nu-’mi respundeţi iaraş cu

[gângavire,
Cu buzele întocmite pre sărut.

Morţi sunteţi, morţi. Iată, aci e rana afundă- 
Caşi cum moartea nu şi-ar fi aflat 
Destule uşi mai m ici!
Caşi cum cu degetul 11’ai putea rupe colţul

[fraged,
Caşi cum puiul de porumb n’ar fi ucis 
Pre care ’1 strîngi în mână!

O, las să sărut acestea buze rănite,
Cari deşi strigă la ceriu, ’su în tăcere totuşi,
O, las să le spele lacrimile mele!
Tu rană deschisă strigă dar Ia ceriuri după

resbunare.
Ca acusătorul teu să fie pedepsit odată,
Să fie pedepsii, groaznic!

Ce folos înse, ce folos : eu t.otuş n’am băieţi; 
Dacă ar curge pentru ei şiroae de sânge de

[resbunare
Totuşi nu s’ar trezi ;
Pre acel pereu care înima o mişcă,
Dacă a secat odată, nu-1 pote suplini 
0  mare de sânge.

Tirane Irode! dacă te-ai hotărît,
A-ţi ascuţi sabia ta contra acelor nevinovaţi, 
De ce o ai concrezut la altul ?
Cu ochii însetaţi de ce n’ai venit tu însuţi? 
Doar din înima-ţi de piatră isvoareşte isvor

[mângaitor,
Isvorul îndurărei.

0  dacă ai fi văzut. . .  o băieţii mei sufleţi m e i! 
Căzui în genunchi plângând 
înainte tiranului sălbatic ;
L ’am rugat să-nu-i atingă, să-nu mi omoară, 
Că sunt a mele acestea fiinţe nevinovate; 
înzedar l’am rugit!

Plângea sbirul sălbatic, ochii îi lacrămau; 
Credeam, că nu va atinge, şi de acea stă

[aşa uitat!
Uitasem, că îi servitor
Dacă ai fi lăcrămat tu, împărate cu înima

[de piatră,
La durerile unei mame ce-ş temea pruncii 
Nu ia-L fi ucis

Fotele Viflaimului, cari aţi fost mame.
Nu invidiaţi aceasta supărare duplă t 
Nu o invidiaţi:
Dacă n’iiţi avut un drept aşa do măreţ a spera,
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Ca Rachila, iuta dai- şi supărarea 
V-a ajuns numai de jumătate atâta.

Mâne va fi înmormântare. Veniţi deci, o veniţi! 
Să cercetăm dinpreună cemeterul;
Nu me înfiorez mai mult:
Să îmmormentăm frumos pruncii mei palizi 
Intre fii voştri.

Iată frumoasa primavarâ a trecut,
O generăţiune a dispărut din omenime,
Se odihneşte în cimiteru:
înfloresc şi cresc fii nenumeraţi ai Viflaimului
Dar nici unul nu se va naşte
în  aceşti doi ani.

Ah, dar ce tânguire, că aceasta epochă e
[sterilă

Iată văd . . .  s’a deschis viitorul 
în depărtare şi în apropiere:
Despre care aţâţa profeţi au vorbit,
S’a născut, simţesc, regele Judei 
în micul Viflaim!

Vărsarea de sânge a temerei tirane a fost
[aceasta:

Dar se ştii, dar să ştii, Iroade însetat de sânge, 
Că El nu e perdut!
Zilele ’ţi sunt numărate, timpul a întinerit
Si de cine tremuri, nu să teme de tine, 
Cuvîntul, idea!

II.

Cercul familiar.

(Családi kör.)

E sară, e sară: fieşte cine la linişte!
Umbros clatină frăgarul din crengi,
Bizeiă bungari de noapte se lovesc în părete 
Apoi tac după aceea.
Caşi cum ar capăta picioare toţi brusii 
Astfel să îmburdă broaştele preste tot locul, 
Sboară liliacul lovindu-să de streşină,
Ţipa buha pă turnul vechiu şi cionc.

în  ogradă se vede părul alb a unei v a ci: 
Gospodăriţa numai mai ’nainte o gătă de muls ; 
Rumegă lin, e soiu foarte blând,
Cu toate că viţelul o înfundă tare.

Să tireii şi o pi si că. . .  o lene a prinde bnn-
|gari------

Păşeşte atentă cu trupul întins.
Mai stă, să uită în jur, acum saro 
Repede, şi cu dintr’una-i în tindă.

Uşa e deschisă, şi zarea focului 
Aşa de pretinos străluco pe gard. 
înaintea uşei e întins un câno bătrân 
Cu piciorele pă prag, cu capul pă iele. 
în lăuntru străcură laptele gospodăriţa, 
Dându-i să’ sorbă'băietului ce i cere;
Apoi să amestecă iaraş printre prunci 
Ca luna blândă printre stele.

O fată de măritat pune nuiele pă f o c :
Ea e cea mai mare şi mâi frumoasă . ..  lucea

făru l dimineţei. 
încălzeşte fierul decălcat: e gata vestmintul nou, 
Numai nu e călcat. . .  şi mâne va fi serbătoare: 
Jur împrejur copii mititei, lângă povesti vesele 
Desfac din coajă mazere seau bob;
Punând din când în când voare multe pă foc 
Acela le luminează obrazele rotunde.

Cel mai mic cere pită şi m olfăie;
Jucându-să cu tăciunii face şierpi de foc. 
Ceteşte cel mai mare, ne fiind la alt ceva atent 
Dintr’acesta va fi popă, ori şi cine va vedea ! 
Cel puţin aşa se îndatina se zîcă tată seu, 
Deşi copilul nu cetea rugăciuni:
Mai bine îi plac poesiile, doinele,
Aface atari şi iei se încercă.

Zîngăne sapa, o pusă gospodariul,'
Acaţîndu-şi de. un cui traista învrîstată;
Caută pruncii în ea, s’ar bucura; dacă 
Ar afla în ea pită dela câmp . . .
Ţipă spariicios care ’şi bagă mâna ’n ea:
Vai! e ceva drac . . .  sau dacă nu, atunci e

[iepure!
Va fi bucuria, nu vor putea nici dormi la

(noapte,
Lu imbiă neîncetat cu frunde de varză.

Gospodarul zîce o bunăseară,
Şede, să să odihnească trupul sJrobit,
Fruntea şterge cu cămeşa-i prăvoasă,
Brăzdată afund e aceea de plugul vieţei.
Dar când să uită jur la tinerele surcele 
Nu mai are nici o brazdă pă pole :
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Şi pune foc în pipa-i do cugete alun^atoare.
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Nici im prea vorbesc până ce mancă 
Natura maghiarului o aceasta.hăcandu-1 sozîmbească vorbele-i dulci ale femei

Nu întârzia însă buna gospodariţîi,
E cuvincios, se-i aducă, de cină barhatulni seu : 
Pune în mijloc masa de scaun,
Pe acea pune mâncarea sim plă ,...
Dinsa a mâncat, nici copii nu-’s flămânzi 
Insă bărbatul o ch iem ă: „Vin mai aproape

[iubită!“
E mai bună ir âncarea, dacă mâncă toţi,
Câte o aripă, câte un picior le întinde şi la

[mititei.

„D ar oare cine bate la uşă? uitatg—Şară
[făt.u-meu: 

Vre un serac cere cortol pe noapte;
De ce nu-’l primim dacă n’are casă?
Cât sufere şi-aşa mulţi închuiaţi fiind!“
Fata se întorco îndorept, chiemând în launtru

[drumarul •'
Un soldat ciunt întră în launtru poftind şi mai

[bună sara:
„D zeu ve binecuvinte şi mâncarea dvoastra!
. . . .  Astfel zî#e . . .

Ii mulţumeşte gospodăria], „Poftim cu n'oi! . 
Pune în blid, mamă, de n’ar fi de ajuns.“ 
Atunci îl chiemă frumos să vină mai aproape, 
Şi primeşte acela, deşi s’a îmbiat.
Fomea li-o stempără blidul 
Ear setea ulciorulu . . . .

Dar după-co se fini cina, 
începu a povesti venitul, 
începe încetind, şi precum părăul,
Pe ce curge mai departe, do aceea creşte

[mai tare ;
Pruncul col mai mare ’şi pune cartea de o

[lăture
Plocându-se tot mai ’naintea . . . .
Şi cum încetenza de a mai vorbi cerşitoriul 
„Mai spune-ne una !“ se roagă frumos.

„Nu e poveste aceasta! astfel îl dojeneşte
[tată seu,

Călătorul priveşte la el,şi continuă mai departe. 
Toţi privesc cu atenţiune mare la el 
Tolă casa, dar mai vîrtos fata.
Aceasta, când nu-o aud, şi când nu o ved 
Roşind întreabă de e l . . . .  pro drăguţul seu; 
Trei ani au trecut, decând întreabă după e l ; 
Mai aştonpt ă încă un an, nu se va mărită

[până atunci.

E sară, e sară . . .  nici focul nu arde, 
începe a-şi închide pleopelei ccnuşoase;
Şi băieţii îs som n oroşi... unul chiar doarme, 
Cu capul plecat în braţele mumei sale.
Rar grăieşte ospele, cugetând mai mult, 
Lărmuind numai mâţa din când în câ n d ... 
Apoi aştern jos pe paie 

| Reluându-ş proprietatea un greluş.

î I O A N  V A N C E A .

Ioan Vancea este mort.
Biserica rumână greco catolică a 

ajuns la văduvie. Mire’e ei a părăsit’o. 
S’a, dus, să-şi iea plata vecinicici.

Golol ce a remas, nu se poate 
mesura.

Durerea noastră o poate alină mi
mai convingerea, că sufletul marelui 
reposnt a ajuns deja la fericirea oft iţă,

unde se roagă pentru biserica sa şi 
pentru iubitul seu popor.

Odihneşte în pace şi întru fericire, 
suflet nobil şi neuitat. Monumentul, ce 
ţi-l’ai ridicat în inimile noastre, va fi 
mai trainic do cât ori ce monument 
făcut de mâni omeneşti, 

în veci amintirea ta!



Date biblioţ/ra/ia'.

I)r. Ton 11 Vaneea do Buteasa a fost năs
cut în comuna Vaşadu din comitat ul Iii boru
lui în 18 Maiu 18*20 din părinţii sui Goorge 
Vaneea şi Foi i ana Nistor.

Anii primi ai vieţii îi potrocii sub gri- 
jea şi creşterea părinţilor sui şi mai cu samă 
a mamei sale Floriana.

încă în anii coi mai fragezi ai prunciei 
a datu mitropolitul Ioan semne învederate 
de o minte ageră şi [de aptitudini estraordi- 
nare pentru învăţătură. De aceea după a cer
cetat doi ani şcoala din Vaşadu, la anulu 1831 
fu trimis în şcoalele normale greco-catolice 
din Oradea mare, unde sub conducerea lui 
losif Godşa bărbatu absolut de gimnasiu şi 
docente veteran şi foarte practic, a studiat 
doi ani, anume în anii şcol. 1831/2 şi 1832/3

Sub episcopul de pie memoriu Samuil Vul
can fu primit în seminariul tinerimii greco-cato 
lice rumâne din Orade ca alumn în fundaţiunea 
episcopului Darabant, unde a cercetat gimna- 
siul Premonstratensilor.

Cât s’a distins dînsul între conşcolarii 
sei în gimnasiu, dovedesc testimoniile lui celea 
eminente.

Vexând Consistoriul greco - catolic de 
Orade, că la an. 1841 între elevii Seminaru
lui de acolo nici uoul nu a absolvat studiile 
gimuasiale şi cursul filosofic cu succes mai 
splendid şi cu purtare mai frumoasă, decât 
Mitropolitul nostru şi ca nici unul nu avea 
o chemare aşa de adevărată la statul preoţiei 
nici însuşiri aşa escelenţe, ca Dinsul, —  tot 
în acel anu l’a trimis la Viena în Seminariul 
numit Stadt-Convict, ear mai târziu, Barba- 
reum. Ca alumn al acestui institut a ascultat 
ştiinţele teologice în celebra Universitate din 
Viena.

între conşcolarii sei a fost tot-deuna 
cel dintâi, şi şi-a atras nu numai iubirea 
profesorilor, ci şi stima şi admiraţiunea con- 
şcolarilor sei.

După absolvarea cursului teologic şi de
punerea rigorosului prim din ştudiul biblic şi 
şi limba grccă şi limbele semitice, Mitropoli
tul Vancca se rentoarse la anul 1845 în die- 
cesa Oradea-mare şi la 10 August 1845 cu 
ocasiunea consacrării hisericoi din Vaşad fii 
chirofotonit de preot colibe, apoi aplicat în
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cancelaria di' cesană, ca actuar şi piotocolist 
până în 19 Novembro 1845, când fii dispus 
de capelan în Makovia (Makó) lângă renumi
tul paroch şi viceprotopop gr. cat. Ignaţ Dalcu 
de Bistrn, bărbat deştept şi limbist mare, care 
şi acum trăieşte retras în pensiune. Aci însă 
petrecu numai până în 7 Decembre a ace- 
luia-şi an, căci episcopul Erdélyi fiind con
vins, că modestul capelan din Macovia atât 
pentru erudiţiunea s’a, cât şi pentru purtarea 
s’a esemplară este chemat dela Domnul, ca să 
devină un factor important în biserica noas
tră, îl rechemă din Macovia şi-’l trimise din 
nou la Viena în institutul numit „la Sântul 
Augustin“ , undo se primesc numai acei pre
oţi, cari se pregătesc pentru obţinerea laurei 
de doctor în teologie, şi cari au să devină, 
aşa zîcend, floarea clorului din monarchie.

La Viena pleacă tînerul candidat de doc
tor în sânta teologie în 24 Decembre 1845 
şi sosi acolo în 2 Ianuar 1846. După depu
nerea doctoratul în ştiinţele teologice în 31 
Iulie 1848 plecă din Viena spre a se rentoarce 
în diecesa s ’a, unde din August 1848 până 
Iunie 1849 funcţiona ca archivar, protocolist 
şi vicenotar consistorial, şi ca profesor pre
parandia! şi apoi fii numit de secretar epis- 
eopesc, oficiu care l’a purtat în tîmpuri foarte 
grele. Episcopul avea într’însul încredere foarte 
mare şi pentru aceea îl iniţia în toate lucru
rile mai momentoase. Astfel d. es. când se 
ţineau conferinţele referitoare la reactivarea 
Mitropoliei gr. cat. şi la înfiinţarea dieceselor 
de Gherla şi Lugoş în curtea episcopească ze
losul şi eruditul secretar încă lua parte la 
acelea în calitatea de procurator al actelor, 
ce se recereau în toate direcţiunile. Pentru 
activitatea lui neobosită şi virtuţile lui deo
sebite fu propus mai târziu Maiestăţii Sale 
spro a fi denumit de canonic în capitulul gr. 
cat. de Oradea-mare. Denumirea aceasta urmă 
în anul 1855. După aceea a funcţionat în ca
litate do secretar şi canonic a latere, do Di
rector al cancelariei diecesane şi de inspector 
şcoalastic diecesan, lăsând în toate direcţiunile 
urme de o activitate binecuvîntată şi plină 
do succeso binefăcătoare. Mai cu seamă a 
escolat prin înima lui simţitoare pentru nefe
ricirile săracilor, orfanilor şi văduvelor şi ce
lor loviţi do soarte, pre cari din venitele salo 
modeste de canonic îi ajuta cu liberalitate, şi
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unde nu putea întinde ajutor material, înima 
lui nobilă află tot-deuna unu cuvînt de mân- 
găere şi de alinare a suferinţelor.

Faima virtuţilor şi meritelor sale se res- 
pandi în toate părţile, şi astfel Maiestatea S’a 
Imperatul şi Regele nostru Apostolic a făcut 
cea mai nimerită alegere, când după moartea 
lui Ioan Alexi, a primului episcop de Gherla 
îl denumi în 4 Iulie 1865 de episcop al aces
tei diecese. Sânţia S ’a Papa Piu IX îl pre- 
conisă în 25 Septembre 1835, ear în 3 De
cembre al aceluia-şi an la serbătoarea Intrării 
în Biserică a Născătoarei de Dumnezeu, fii 
consacrat de episcop în biserica cathedrală din 
Oradea-mare prin episcopul de acolo Iosif Papp 
Szilagyi de Ilyesfalva.

în  28 Ianuar 1866 îşi ocupă scaunul 
episcopesc din Gherla în presonţa Capitolului, 
Vicarilor foranei, protopopilor şi deputaţilor 
clerului diecesan, şi între celea mai vii espre- 
siuni de bucurie din partea tutoror celor buni.

în  17 Septembre 1867 moare nemuri- 
toriul Archiepiscop şi Mitropolit Alesandru 
Şterca Şuluţ, şi după moartea lui în toate 
părţile Provinciei noastre bisericeşti se mani
festează cele mai vii îngrijiri cu privire la 
viitor.

Insă Dumnezeu a voit, ca în sînul bise- 
ricei noastre să fie unu păstor, a cărui înimă 
palpita numai pentru binele bisericei sale, şi 
care veghia bu ochi neadurmiţi, ca biserica 
noastră să iese neatinsă şi din împrejurări 
grele. în această acţiune nu desvoltă o activi
tate sgomotoasă, ci o activitate înţeleaptă, 
energică, binecuvîntată şi plină de succese.

Dovadă despre această sunt paşii făcuţi 
de Dînsul pentru susţinerea dreptului, ce din 
timpuri străvechi l’a avut clerul gr. cat., do 
a-şi alege pro succesorul Mitropolitului din 
Alba-Julia, respective a Episcopului de Fă
găraş.

Temerile, că acest drept între împreju
rările dela anul 1867 se va sista, erau ge
nerale. ,

Aceste temeri se oglindează foarte viu 
în representaţiunea făcută do Capitalul din 
Blaj încă în luna lui Septembre 1867 cătră 
Maiestatea S’a împăratul şi Regele nostru 
Apostolic, pentru a concede eserciţiul neştir- 
bat al acestui drept.

Această cererea fu trimisă comisariului 
regesc Péchy din Chij, spre a o înainta la 
înaltul tron. însă Capitulul nu se mulţărni cu 
atâta, ci se adresa şi cătră episcopi sufragaui 
ai Provinciei bisericeşti, ca această ccrero se 
o sprijinească la ocasiunc binevenită cu toată 
puterea cuvîntului lor apostolic. Ocasiunc bi
nevenită se oferi foarte curend, şi actele refe
ritoare la această causă importantă sunt o 
dovadă eclatantă despre tactul, înţelepciunea, 
energia şi ştiinţa, cu care episcopul Gherlei 
a ştiut îndupleca pre ministrul de culte şi 
instrucţiunea pudică de atunci baron Eötvös, 
ca să propună el însu-şi Maiestăţii Sale con- 
cederea dreptului de alegere cu ocasiunea com- 
tării scaunului mitropolitan din Blaj. Tot aceste 
acte vor adeveri la timpul seu şi desintere- 
sarea nobilă personală a episcopului de Gherla 
în aceasta afacere momentoasă, a cărei des- 
legare fericită în partea ei cea bună numai 
lui are de a se mulţămi.

în 11 August 1868 s’a îndeplinit actul 
. alegerii de Archiepiscop ş Mitropolit în bi
serica catedrală din Blaj în presenţa comi
sarilor regeşti: Ales. Dobra episcopul Lugo- 
şulul şi Alesandru Boheţel căpitanul districtului 
Năseud.

La această alegere a obţinut 
Ioan Vancea episcopul Gherlei . . 59 voturi,
Canonicul Tim. C ip a r iu .................40 „
Canonicul I. F. N e g ru ţ.................... 36 „

Aceştia trei fură apoi apropuşi Maies
tăţii Sale pentru denumirea unuia dintre dân
şii de Archiepiscop al Alba-Iuliei. Maiestatea 
S’a denumi pre meritatul episcop al Gherlei 
prin diploma regească din 21 Novembre 1868. 
Pontificele întări denumirea prin bula de dto 
21 Decembre 1868, ear instalarea se efeptui 
în 11 Aprile 1862. Tot în anul acela Maies
tatea S’a denumi pre noul Archiepiscop şi 
Mitropolit do consiliar intim de stat, cară în 
anul aceasta Maiestatea S’a regele l’a decorat 
cu crucea cea mare a ordinulai Leopoldin.

Despre activitatea do mitropolit a ma
relui nostru reposat de asta dată na mai 
amintim nimic. Blajul col nou este opera Dîn- 
sului Fieşte care peatră vesteşte numele Lui.

Mitropolitul Vancea a fost pentru noi 
toţi un adeverat Părinte aprins de acea iubire 
învăpăiată, carea, —  ca să mc esprim ca 
Stul Dionisu Arcopagital, —  nu lasă pro cel
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ce iubiişto, ca să fio al sun, ci-1 faco să fie a) 
acelora, pro cari îi iubeşte- fjji într’adever! în 
decurs de presto doaue zecenii cine altul şi-a 
consumat puterile sale spirituali) şi materialo 
pentru binele nostru mai mult decât e l?  Cino 
a dat mai multe subventiuni tinerilor noştri, 
cari s’au pregătit sau so pregătesc pre cariera 
ştiinţifică? Cino a crescut mai mulţi tineri 
ştudenţi dola toato institutele de înveţămînt 
din Blaj, decât preabunul nostru Mitropolit, 
care pre mulţi dintre aceşti ştudenţi i-a pro- 
vezut cu cele de lipsă chiar în curtea S’a ? 
Cino a ocrotit mai mulţi orfani, a mângaiat 
mai multe veduvo întristate, şi a şters mai 
multe laoremi versate de nenorociţi, decât 
regretatul nostru Archiereu? Cine a înseninat 
mai multe frunţi preoţeşti încreţite de sufe
rinţele şi lipsele zilnice şi îngrijite de soartea 
familiilor lor? Nimeni altul ca Mitropolitul 
nostru, care averea proprio considerat’o de 
averea altora şi aşa nu a întins mâna de aju
tor numai din averea sa prisositoare, ci şi 
din cea neaperat de lipsa, şi nu a dat, după 
sfatul lui Solomon, numai la 7 lipsiţi, ci dacă 
a venit şi al optulea, nu l’a respins, ci cu 
mai multe binefaceri l’a încărcat decât pre 
cei 7.

Să se considere numai ceea ce s’a fă

cut în Blaj în decursul păstoriroi Mitropolitu
lui Vancea. ca să se vează cât a contribuit 
Dînsul pentru ridicarea, înaintarea şi înfruin- 
seţarea acestui orăşel neînsemnat laaparinţă. 
dar foarte important în realitate. Abstrăgend 
dela institutele publice de instrucţiune, ridi
cate la iniţiativa Lui ori în parte mare cu 
banii Lui, precum şi dela mai multe case fru
moase zidite cu ajutoare mari date de Dînsul, 
trebuo so recunoaştem, că Blajul n’are nici o 
instit.uţiune folositoare, la care Escelenţa S ’a 
să nu fi fost primul sprijinitor. Afară de aceea 
dacă Blajul are azi apa condusă prin canale 
până în centrul seu, aceasta are a se mulţămi 
în parte însemnată sprijinului moral şi mate
rial oferit de Mitropolitul Vancea. Dacă Blajul 
s’a putut mântui încât-va de noroiul prover
bial al stradelor sale, aceasta trebue să o atri
buim în mesură mare Escelenţei Sale, care 
nu a cruţat spese însemnate la aşternarea 
trotoarelor. Dacă în locul unei curţi archi- 
episcopeşti desolate, azi se află parcuri încân
tătoare, este numai meritul esclusiv al Archi- 
ereului deplâns, care cu liberalitatea sa şi cu 
gustul seu estetic a delăturat multă rugină 
din trecut şi a straformat multe, jcari nu se 
mai potriviau cu tîmpul de azi.

Binecuvîntată să-i fie memoria în veci.
„U nirea.“

LA NAS CD N ĂFRAM A!

(D’ale Tribuniştilor.)

La nas cu năframa, domnilor!
Deschidem coloanele Tribunei. Canalul 

spurcăciunilor. Numai cu mânuşi dure de habă 
te poţi atinge de ea, ca să nu te spurci.

Tribuniştii au turbat cu totul. Spumegă 
venin şi otravă, le curg balele spurcate şi 
vomează foc. Faţa lor, ca a nebunilor, schi- 
mosită, perul scălciat, ochii lor întorşi. Ferice 
de cel ce nu-i vede !

Moralul lor:
Libertatea cugetului. Tot omul îş poate 

avea părerea sa, însă acela caro nu ţi no cu 
Tribuna, este om de nimica, renegat şi vîn- 
zător de naţie.

Tot omul până ce nu-i judecat este om 
do omenie. Tribuniştul înse furând, mâncend 
banii altora, eşînd din tcmniţă, îi mai mare |

om, decât este acel om corect care nu tine 
cu Tribuna, căci tribuniştul fură, face fără de 
legi, prostii şi tricăciuni în numele naţiunei.

Iată ce cetim despre ei în Telegraful 
Roman (nr. din 15 Sept.):

rCetească se articolului prim  din „T r ib u n a “ 
de Mercuvi şi ju d ece  lum ea pe aceşti oam eni, cari 
do Dumnezeu nu se (cm  şi în faţa oam enilor nu so 
ruşinează, cetească-sc articolul şi ju dece  lum ea pe 
aceşti rcsvretitori, cari trăesc din punea agonisită  
prin calum nare, pe aceşti oam eni, pe ca ii b iscrica
i a dat afară, căci au lucrat contra intereselor ci, 
făc<‘ mlu-so cu lp a b ili; oam eni, cari nu necinstit coa 
mai înaltă instituţiuno culturală a rum ânilor, r Aso
cia ţiunca“ lor, şi s ’au bucurat la crucerii, cari ro 
mânii din sudoarea lor i-au adus jertfă  p o  altariul 
acestei institu(iuiiii.

Şi aceşti nihilisti ai bisericci noastiv , aceşti 
speculanţi politici, cari prin actele lor din urm ă au
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bla m a t naţiunea întreagă, accşti p igm ei, ca ii n’au co 
m ai p erd e nim ic, ch iar n im ic, so cred în drept a 
a ru n ca  cu  săg jţilo  colo m ai veninoase, cu săgeţile 
rein ţei lo r  în  Capul b iso r ice i n oastre?

S istem u l do ca lom n iaro ş i ajuns culm ea, neru" 
şin area  lor  a în trecu t toate m argin ile , sem tim entul 
om en esc  s’a şters cu  totu l d in  in im a lo r .

în că -oda tă  zîcem , c itea scă -se  în ju iiile  la ad 
resa rnetropolitului n ostru  şi ju d ece  lum ea pe aceşti 
„tov a roş i în  p rin cip ii“ şi „ to v a ro ş i“ în infam e ca- 
lu m n iă ri.

N oi vom  ţinea c o n t  de aceste fenom ene psi- 
ch ice  abnorm ale, cari dau de g o l nem ernicia lo r .“

Deosebire între noi şi Telegraful este, 
că, nouă ne fac multă plăcere cancanurile tri
buniştilor, pe telegrafişti îi supără.

*

Dr. I o  an  Raţ ,  preşedintele tribunişti- 
lor, ca cerşitor umblă prin lumea locuite de 
rumâni. Sărmanul la ce a a juns! A gătat cu 
procesele urbariale, cu limitările şi mai ales 
cu înacrederea bisericilor şi comunelor rumâ- 
neşti. Ungurii i-au spart ferestile în Turda. 
Şi avend el trei fereşti spre uliţă, paguba lui 
e peste 3 fl. 51 de cruceri.

Tribuniştii a vorbit despre „ d e r i m a -  
r e a “ caselor lui Raţ. Sărmană opincă, coată 
bani, ca să putem zîdi casele „d e  r i m a  t e “ 
ale lui Raţ. Şi obrăznicia tribuniştilor ne mai 
pomenită în lumea de omenia, s’a documen
tat prin „ C o l e c t a “ spre ajutorarea dlui Raţ. 
Se storc banii din opincă ca să-i facem o 
altă casă lui Raţ. Pruncii noştri la scoale fără 
stipendii, săraci, leşinaţi de foam e; învăţătorii 
noştri cerşitori, de multe ori morţi de foam e; 
sermanul ţăran de multe ori fără nici o mân
gâiere . . .  dlui Raţ, tribuniştnlui, trebue clă
dit pălute !

Un V a n  cea , la tribunişti este uitat. 
Un om care în toată viaţa sa a tot dat po
porului rumân, din răsputeri a lucrat spre 
binele nostru, care a clădit edificii colosale 
pentru noi —  este uitat, dar acela care în 
toată viaţa s’a a tot luat de la pop r, a să
răcit biserici şi comune întregi rumâneşti ne 
dând nn crucer unui cerşitor rumân —  îna
intea tribuniştilor este om mare, naţionalist 
renumit, anteluptător crâncen, demn spre aceea 
ca să-i facem „ C o l e c t ă “ naţionala.

Mâni vom face colectă în favorea dlui 
A 1 b i n i, iaraşi tribunişt, pentru acei 1200 fi.

cari do acesta a fost cheltuiţi din fondul A so- 
ţiaciunei transilvane pentru „ c u l t u r a  p o 
p o r u l u i  r u m â n.“ Apoi vine dl Lucaciu, cu 
banii pentru intenţiuni!

No, naţie! dacă nici acuma nu vei li 
fericită, apoi nici odată!

„Iară şi iară Domnului să no rugăm !“ 
ca să ne mântuiască de aceşti antcluptători 
naţionali, cari sunt cu mâna în buzunarul 
poporului.

*
Cetim în Telegraful Roman (nr 75 ):
„Ziarul rT iib u n a ‘  mai ori nlaltăeri no a p re 

zentat pe dom nul G rigoriu  M oldovan, oa po unicul 
om , caro în sitiviţiunea de azi ar primi rolul de îm - 
păcăcinitor între rum âni şi guvern. F iind-că s’ a p u s 
tocm ai pe dom nul G rigoriu  M oldovan punctul p rin 
cipal, am voi se fim lăm uriţi şi noi despre cele 
urm ătoare.

Sunt tocm ai 30 de zîlo, de când ziarul ,K o -  
l o z s v  d r “ a adus ştirea, pe caro în toată estens/ 
u : e a  o reproducem  în foiţa noastră de azi. S ’a în 
cheiat ad că o alianţă, Vecinică alianţă s’a încheiat 
între dom nul Grigoriu M oldovan şi dl Iuliu Coroian, 
şi încă o alianţă politică , care între îm pregiuiările 
actuale poate se devină im portantă.

Dom nul Iuliu Coroian e unul dintre cei mai 
puternici stelpi ai com itetului naţional actual, el e 
părintele intelectual al mornor. ndului, pre cari ani 
do zile l ’a purtat prin Bucureşti şi Sibiiu şi caro în 
redactarea de acum a în  p l/c  a făcut drum ul dela 
Yiena până în Sibiiu, şi a dat T u rden ilor  ocasiunea 
ca adoaua oară să se facă nem uritori —  în felini, 
după cum  ei au ştiut se se facă.

Cu drept cuvent am aşteptat, dela organele 
partidului naţional, ca luând act despre înfrăţirea 
din ccstiune, se ne spună care anum e a convertit 
pre c o b g u l seu rătăcit.

Cnrioscend onorifica posiţiune ce o ocupă în 
partidul naţional dom nu Iuliu Coroian, trel.ue se cre
dem, că d-sa a convertit pe dl. G rigoriu M oldovan, 
şi aşa în curend vom  p utea  înregistra ştirea, că în 
locu l devenit vacant prin  abzicere în com itetul na
ţional s’a ales dom nul Gregoriu M oldovan.“

Da, între Moldovan şi Coroian s’a închiat 
un pact fără colorit politic. In treburile pri
vate nime nu se amestece.

Avem însă de spus: Dacă Grig. Moldo- 
van| cu părerile sale de tot rele înaintea tri
buniştilor, s’ar alege de membru în comitetul 
naţional din S ibiiu :

N’ar face „Colcctc naţionale“ în favo
rea sa, n’ar mâncă banii de intenţiuni,

N’ar mânca din banii Asoţ. transilvane 
pentru cultura popoiului rumân, şi

N’ar sărăci comune biserici rumâneşti.
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Apoi siv‘ poate ca ar face mulf. foarte 
mult. rin f rihiiniştilor, m;i şi celor ci; să îi lin. 

în jurul 'IVIagrafului lioniân.
*

N ’avem lini]) a no ncn])a cu treburile

„Protestului“ , şi :ilo „ Replicei,“ , nici cu obrăz
niciile Tribunei în asta privinţă. Jn viitor ne 
voia întâlni!

Crix-Crax.

DIN ACTELE AS0GIAŢ1UNEI.

I.

Administrarea ar erei Asociaţiunii.

I. Administrarea averei Asociaţiunii s’a 
efeptuit în anal de gestiune 1891 pe lângă 
observarea evidenţei şi a controlei corespun
zătoare. Tacsele do pe la membrii au încars 
îa anul namit cu malt mai regulat ca mai 
n.linte, mulţămită laadabilalai zel pe care l’au 
desvoltat direcţiunile şi comitetele celor mai 
mulfe despărţeminte.

2. In alăture sub c/. no permitem a pre- 
senta onoratei adunări generale raţiociniul pe 
anul şcolar 1891, pregătit de cassariul Aso
ciaţiunii dl. G. Candrea, dimpreună cu un ra
port special al acestuia, referitor la raţiociuni 
şi la resultatele obţinute, precum şi un raport 
despre scontrarea efeptuită.

Din raţiociniu se vede, că în decursul 
anului 1991 venitele Asociaţiunii au fost fl. 
10,831.75, erogaţiunile au fost fl. 10,402.37, 
resultând un sald de fl. 429.38. Starea av.evii 
a fost la 31 Decembre ! 891 de fl. 100,027.07. 
întreaga avere administrată de comitetul 
Asociaţiunii a fost la acelaş termin de fl. 
185,053 91.*) Suma depositelo a fost- la 31 
Deccmbro 1891 de fl. 5514.84.

II.

Memhrii Asorinţiunii.

a) Membrii ai Asociaţiunii au fost în 
anul 1891, ţinend cont singur numai de acera, 
cari au solvit tacselo la tîmp.

1. fu n d a t o r i .............................92
2. ordinari pe vieaţă . . . 17 ! )
3. ordinari cu tacse anuale . 4.^3

/  *) această. averea treime 85 so adatigo şi 
valoare inventar ului scoalci cu internat, roproscnta'S 
în suma de 11,933 fl. 50 cr. v, a,. I

Intre membrii aretaţi nu se află şi cei 
însemnaţi în lista alăturată sub 8/. ca însinu- 
aţi dola adunarea generală dela Haţeg încoace 
până Ia finea anului 1891 şi dela 1 Ianuar 
1892 până la presenta adunare generală.

Pracsa obicinuită până acum a fost, ca 
estradarea diplomei şi prin urmaro recepţiu- 
nea membrilor să se facă atemetoare dela 
votul, adecă deja'aprobarea procsimei adunări 
generale a Asociaţiunii. Dna din urmările aces
tei practice a fost, că membrii noi insinuaţi 
ca atari înainte de adunarea generală, în tîm- 
pul până la adunare, n’au putut se şi eser- 
cite de lege drepturile, ce li le dau statutele, 
deşi îşi împliniseră datorinţele prescrise, fiind 
că nu se puteau legitima, că sunt membrii.

O altă scădere, bn anomalia chiar, ce a 
resultat din pracsa arătată e aceea, că multe 
din subcomitetele Asociaţiunii deşi au fost 
compuse aproape aproape esclusiv din mem
brii neprovezut cu documentul de legitimare 
totuşi su trebuit se funcţioneze şi aşa în tim
pul dela constituire şi până la procsima adu
nare generală a Asociaţiunii, pentru-ca se nu 
stagneze mersul regulţit al acesteia. O altă 
scădere a numitei practice este, că e greu a 
se ţinea evidenţă recerută în ceea-ce priveşte 
starea membrilor, trebuind să se poarte doaue 
consemnări una pentru membrii provezuţi cu 
dncumentul de legitimare şi alta pentru acei 
membrii cari n’au obţinut încă aproabarea 
aduuăni generale.

Practica arătată se întemeează pe pre
scrisele §-lui 23 lit. d), unde se z ice : „E i 
(adunanţa generală) decide despre primirea 
membrilor ei.“ Proscrisele aceste admit, co e 
drept, o practică ca cea obicinuită, nu oschid 
însă nici-docum posibilitatea do a se întro- 
duco altă practică. Fără a face silă tecstului 
prcscriso.'o de sus se pot lua şi în sensul, că 
ca adunarea generală este în drept so aştepte,
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ca comitetul, prin caro so îngrijeşte ea de 
toate agendele Asociaţiunii (conf. § 28 din 
statute), ca şi despre alte agende, se-i rapor
teze şi despre recepţiuriea efeptuită a mem
brilor, că primirea însăşi se o poate efeptui 
şi com itetul însuşi.

Interpretându-se în modul acesta prescri
sele §-lui 23. lit. d) şi dându-se astfel comi
tetului autorisarea a primi el membrii prin 
ceeuce nu se jigneşte de fel spiritul statute
lor, s’ar delătura toate neajunsurile resultate 
din practica obicinuită şi s’ar putea ‘introduce 
şi ţinea o evidenţă esactă în starea membri- 

.lor. Comitetul d.-voastră îşi va permite a ve 
presenta la locul seu o propunere în sensul 
arătat.

b) Dintre membrii Asociaţiuni au repo- 
sat în decursul anului 1891 şi până la această 
adunare generală afară de caşul amintit la 
alt loc, cei înduşi în lista alăturată sub 9/. 
rectificată pe basa informaţiunilor primite dela 
direcţiunile despărţeraentului.

III.

Biblioteca Asociaţiunii.

Biblioteca Asociaţiunii a constat la fi
nea anului 1891, conform raportului biblio
tecarului, din 2639 opuri în 6130 tomuri, 
4177 broşuri şi 12 harţe, faţă cu 1989 opuri 
în 4958 tomuri şi 4237 broşuri la finea anu
lui 1890. Sporiul acesta considerabil al biblio
tecii a provenit mai ales din însemnatele do- 
naţiuni făcute de fericitul Simeon Mangiuca, 
fost advocat şi membru al Academiei rumâne, 
apoi din donaţiunea d-nei Ana ved. Dr. I. 
Hodoş şi a d-nei Ana ved. Dr. I. Moga, care 
din urmă a transpus în posesiunea Asociaţiunii 
noastre întreagă bibliotecă a neuitatului ei 
oţ. Dr. I. Moga, constatatoare din opuri de 
mare valoare din ramul medicinei.

Toate cărţile din aceste donaţiuni, preste 
1000 tomuri sunt arangiate şi jurnalisate.

Afară de donatorii amintiţi au mai con
tribuit la sporirea bibliotecii Asociaţiunii: 
Academia de ştiinţe din Budapesta, academia 
ces. şi reg. de ştiinţa din Yiena, Academia 
rumână din Bucureşti, Universitatea săsească 
din Sibiiu, Yerein fur siebcnburgische Landes- 
kunde, Siebenburgischer Yerein fur Natunvis-

senschaften şi Biblioteca naţională din Romn 
şi Florenţa.

Dintre scrierile periodice au încurs gratuit:
„Gazeta Transilvaniei“ „Telegraful Ru

mân“ , „Luminătoriul“ , „Gazeta Bucovinei“ , 
„Foaia ilustrată“ , . „Familia“ , „Biserica şi 
sco; da“ , „Foaia diecesană“ , „Gazeta poporu
lui >, „Convorbiri literare“ , „Economia naţio
nală“ , „Romănische Revue“ , şi „Şcoala ru
mânii.“

Inventarul bibliotecii s’a sporit, pe lângă 
cărţile arătate, cu 41 esemplare din „Tran
silvania“ pro 1891.

IV.

„ Transilvania“ organul jisociaţiunii.

„Transilvania“ organul asociaţiunii s’a 
edat şi în anul 1891 sub redacţiunea prim 
secretariului Asociaţiunii a dini Ioan Popescu, 
în 853 esemplaro, faţă cu 858 esemplare din 
anul 1890. Mărimea ediţiunii faţă cu anii 
trecuţi se esplică prin înmulţirea numărului 
membrilor Asociaţiunii, cărora li se trimite 
foaia gratuit.

în redacţiunea foaiei s’a întemplat schim
bare că abzîcend fericitul Ioan Popescu dela 
purtarea postului de prim sccretar şi redactor 
al organului asociaţiunii, acest post s’a încre
dinţat, cu începere dela 1 Ianuar a. c. în mod 
interimal, până la această adunare generală, 
în care şi aşa au se se facă alegerile fucţio- 
narilor pentru u n 'nou period de o ani dlui 
Zacharia Boiu, asesor consistorial şi membru 
în comitetul Asociaţiunii, care a şi binevoit 
a-1 primi şi al purta până astăzi.

Y.

Despărţemintele Asociaţiunii.

Cu privire la despărţemintele Asociaţiunii 
însemnăm cu plăcere, că aproape în toate sa  
desvoltat activitatea cea mai îmbucuratoaro 
întru promovarea scopurilor Asociaţiunii. Tre- 
bue se accentuăm, că. îndeosebi dela introdu
cerea nouei arondări pusă la cule di-la sfer- 
şitul anului 1890 se sîmte o noaue viaţă în 
întreg organismul Asociaţiunii şi înteresarea 
pentru scopurile Asociaţiunii creşte an de an.

Dintre cele 33 dcspărţeminte s’au orga- 
nisat rcspective *reorganisat a l :
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1. ( .'oliiiIinului; 2. Solistei; 3. Orestiei; 
■1. Mediaşului; 5. Hraimlui; (!. ]). St. Marti
nului; 7. M. Ludoşuhii; 8. M. Osorheiului; 
i). Booleanului; IO. Bradului; 1 I . Naseudului;
12. Agnitoi; 1,‘i. Bistriţei; 14. Sebeşului: 15. 
Elisabotopnloi; 1 (>. l(Yi[ţăr;iştilui ; 17. Braşovu
lu i; 1S. Haţegului ; li). Dejului; 20 Reghinu
lu i; 21. Blajului; 22. Devei ; 23. Turdei; 24. 
Şimloului; 25. Abrudului; 2(i. Siliiinlui şi 27. 
Treiscaunolor.

In despărţemintele accstoa se constată 
nn mors regulat şi normal al afacerilor. Des-

pnrţemântnl Moeiului e tocmai ]ie cale ;i se 
organisa. Despărteniinteie Alba-Iuliei, Clujului 
şi Gherlei nu au dat nici un semn do viaţă.

Neput.endu-so reactiva, despărţeniei:tul 
Sighişoaroi s'a alăturat la al Elisabetopolei. 
In co priveşte în fino despărţornentul Ciachi- 
Gârbăului, comitetul so va vedea necesitat u'l 
dostiinţa şi comunele respective alo încorpora 
la despărţoinintole învecinate, de oara-co, după 
cum i-se scrie, nu so poate nici într'un chip 
constitui, şi aceasta din lipsă do mombrii.

BIBLIOGRAFIE.

Ni s’a trimes următoarele cărţi:

M i c u l  m a g a s i n  d e  m e d i c i n a  p o 
p u l a r ă .  Cu 193 figuri. De Dr. D. Joaunescu- 
Buzău, Bucureşti.

Z u r  G o s c h i c h t e S i e b e n b u r g e n s .  
Nach den Quellon dargestellt von Ilie G h e r - 
g h e l .  Wien, 1892.

3 9  Posta redacţiunei.

S. C. B ă n t a r .  1. S. A l b a .  JI B.  P i s k  ol t .  
G. L.  P i r .  I. C.  M i  c a t  a ca.  I. M.  " B e c l o a n .  G. 
T. K .-Szt.-Pdl. I. I. C u v i n .  Se va espeda.

C. C. O r a d i o .  Sălutarile noastre.

G. A. B u d a p e s t a .  La apelul nostru din nu
m eral trecut, ne-a sosit m ulte scrisori. Vc vom în 
ştiinţa despre lucrurile urm ătoare.

D. D eş. Nu-i vom  îem âno datori. Din O ctom - 
vrie U n g a r i a  va apera de doue-ori Ia lună, şi aşa 
mai des no vom întâlni laolaltă.

A. F. G. B u d a p e s t a .  Nu 110 atinge treaba 
lui Raţ. El a fost cum perat ca o marfă. Noi nu 
lucrăm  cu bani, nici cu  presie. Acela caro esto do 
părerea noastiă, numai aşa poate avea ceva valoare, 
dacă din convingere ţine cu  noi, iar nu pentru bani. 
N oi n'avem  lipsă de mişei, ci de oameni, do bărbaţi 
cu convingere.

I). B l a j .  Dr. Ioan N i c o u r a  11’a avut, nici o "  
treabă do colorit politic cn noi. Nici n’a putut. pluti 
îiitr ’u luntre cu noi, căci ol a suscris Iloplica tăcută 
în numele junilor universitări; el aşa dară ti’a putut 
şi protesta încontra Replicoi. M inciunilo trădătorului 
Raţ valoaro numai înaintea trilniniştilor pot avoa, 
cari l’a plătit, cu ban ca să minţască. Dupăco N icoara 
n ’a părtinit părîrile noastre, n’a putut fi nici colabo
ratorul Revistei noastre.

A. M. L u g o ş .  Aşa va fi.

Gr. C. ■ B r a ş o v. Vfi voiu da rSspunsul în scris.

Gr. H. B u c u r e ş t i .  Ziceţi că între oam enii 
dela Gazetă şi Tribuna este deosebire. Si noi aflăm 
oare-carova deosebire. Tribuna m âncă om enia p op o 
rului rumân pe faţă, Gazeta pe dos. Gazeta o supe- 
rată pentru co nu te află ea în locu l Tribunei. G a
zeta e supraliţitată; pe ea o doare că e întrecută.

I. R. Gr. Nu e vorbă! Dum nezeu e bun, e 
m ilostiv, despre toate are ştire. Ne vede şi pre noi 
şi pre alţii. Nu no tem em  de ju decata  lui.

T. M. H ă ş d a t e. Trim eţe-ne d ’ale poporu lu i.

A. B a i  a - M a r e .  Marele vostru  p rofet, L iţ
e a  c i n ,  nu numai pe terenul politic , dar şi pe te
renul „intenţranilor“ joacă un rol însem nat. P recum  
suntem înform aţi T ribuna  îndată după clădirea case
lor lui Raţ şi solvirea banilor cheltuiţi de A lbin i ai 
Asociaţiunii, după aplanarea m anipulaţiunilor Iui 
Căsăltan, va deschide, o „ C o l e c t a  n a ţ i o n a l ă “ 
în favorea lui L u c a c i u ,  ca acesta să poată face 
sămădaşul despro 30.000 fl., bani de „în ten ţiu n i“ , 
daţi pentru popii seraci rum âneşti. Oare dl L ucaciu , 
ca popă sfinţit, din ce intenţie şi cu ce suflet a 
putut cheltui aceşti b a n i?  T ribuna de bună-sam ă cu 
deschiderea Colectei no va da înform aţiuni esacte. 
Ca să-l nim icească ungurii i-au furat banii. La nas 
cu  nă fram a!

U n u i  p o p ă .  Pentru banii do slu jbe adro- 
saţi-ve cătră Lucaciu. Aşa şiim  : 25 cr. d o n e z e  c i  
ş i  c i n c i  c r u  c o r i  plăteşte (când plăteşte) do slu jbă. 
So poate, am icii lui îi fac slu jbele şi în cinste, ca 
el tă poato vagabunda* prin ţară cu  faloano naţio
nale. La nas cu  năframa, dle părinte.

D. M. O r a  d i  a. Cum o turcu l şi p istolu l. Cum 
o Tribuna, aşa sunt şi tribu n işiii. Cum e politica  
aşa este şi ante luptătorul. P olitică  plină de m inciuni, 
antoluptător făiă m oralitate. P olitica  o fac oam enii. 
Oamenii fără bun sim ţi fac num ai politica  reutăţii 
Noi atunci ne vom supera când T ribuna no va lăuda •' 
pânăcând ea zico că noi suntem  n eoa m en ii: noi sun
tem veseli şi cinstiţi.
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A. S i b i u .  D rept aveţi. B a l t e ş  „cu legă to 
r u l“ o cu logător de balegă. T iibun iştii îi dau m ult, 
m u lt de lucru . D’apoi dacă a născut, el încă are 
d rep t de trăit. G u s tu l: că-i place a culege balegă o 
sp u rca t, însă tot mai bine-i aşa, decât ar prinde câ
n ii cu  laţ pe piaţa S ibijilui. La nas cu  năfram a 
d o m n ilo r  !

—  ? Lui Raţ, preşedintelui deputaţii vieneze,. 
treb u o  c lă d it  casă, lui A lbini trebue lăsaţi banii A so- 
cia ţiu n ei. în că  v i ’o  JO deputaţii şi toţi tribuniş- 
tii v o r  fi oam eni avuţi. D ’apoi din ceialalţi ce  se 
va  a leg e?

N . N . Dacă M o l d o v â n  Gergely e „i n f  a m “ ’ 
„ u n e a l t ă “ , „ p l ă t i t “ , „ p r o s t “ , „ m i ş e l “ , „ t r ă 
d ă t o r “ , „ r e n e g a t “ „ b ă j o c o r i t o r  d e  p o p o r “ , 
„ c o m e d i a n t “ , „ l i p s i t  d e  t o a t ă  ş t i i n ţ a “ , m ult 
ne m irăm  d o  a ş a  o m  m a r e  pentru-co se ocu p ă  cu 
el toată  presa esaltată rum ânească? P entru-ce nu-1 
dau u iiă r ii?  P entru -ce prăpădesc atâta feşteală, să-l 
în ea grască , dacă el odată e negru? C ’uu „m işe l“ , 
„ p r o s t “ , „ren egat“ , „m ăgar“ etc. de ce se ocupă 
a lâ ţa  m ari patrioţi, filosofi, înţelepţi, oam eni de oam e- 
nie, şi to t  nu-1 pot d oborî! Trebue se aibă M oldovân 
Gergely ceva ce nu poşed vrăşm aşii l u i : tăria  con 
v in g er ii, tăria dreptăţii. în trebaţi: pentru ce n u  res- 
p u n d e  M oldovân la aceste cu procese de presă? Pen- 
tru că  el îş iă satisfacţiă cu peana, şi în serios iă 
lu cru r ile  numai dela oam enii de oamenie.

—  în  c a n a l u l  l u i  B a l t e ş  să u r lă : Că 
M oldovân  Gergely a făcut parte din P r o t e s t u l  
edat în Cluj din parlea unor jnni u n iversită ii. 
D escoperire nemai auzîtă. M oldovân nu-ş tăgădueşte 
faptele . Şi fără declaraţia lu i Raţ încă a ştiut toată 
lum ea, că  M. G. sfat le-a  dat tinerilor în treaba P ro 
testu lu i. Dacă tribuniştilor li-e iertat a propaga pă- 
rările  lor, M. G. încă are drept d ’a face aşa. însă  
M. G. dă tfa t numai acelora cari îi cere sfatul lui. 
T înerii universitari bine ştiu că nu um blă între ei 
pentru  iscălituri, nici nu tractează cu  ei despre tre 
buri p o litice . N ici dela un ju ne n ’a c e iu t :  ca să  se 
lapede de părerile sale. El nu fuge n ici după un ade
rent, pentru-că nu i aşa alcătuit. D e e l.îş  p o t  sm ulge 
tribu n iştii pfirul. Liga, de el, poate cum pera pre ori 
cine, nu m ult îl doare capul, dupăce el face p o litică  
d rea p tă , nu m achinează, nu um blă scuturând straiţa 
cu  o b r o c  (oves) înaintea nasului oam enilor. Dacă aşa 
ar fi făcut, de m ult n ’ar vorbi despre el nim enea. „

C. C. V a l e a  T î r n e v e i .  Să sporesc „ trădă
to r i i .“ E piscopul S a b o  încă-i trădător şi I. G a l i  
şi N. S e r  b a n  ;încă-s oam enii de n im ică înaintea 
tribuniştilor. D ’apoi oare să fie ceva sfânt înaintea 
Tribunei când ea beleşte opinca, ca să zidească ca 
sele derim ate ale lui R a ţ ; când redactori ei (Căsăl- 
ţan) fug prin lume cu ren ta ţi; când su sţin eto iii ei, 
ca  A lbini, m âncă banii Asociaţiunei şi p rofetu l p ro fe 
ţilo r , L ucaciu, banchetueşte din banii de in tenţiun i? 
P re lângă aceşti sem i-zei un Sabo, un Gali, un M i- 
ron , un Şerban ete. cum  se nu fie trădători. M ult 
trebuo aceşti bărbaţi să sS fălească cu  acest num e, 
cân d  ei cu  acela sunt botezaţi de Tribuna.

X X X . C â m p e n i .  Omul caro nu-şi aro păre
rile sale, nu o om . Om ul caro de frică s6 alipeşte 
do altul, nu e om întreg. îm re noi, durere, cei mai 
mulţi n ’au păreri, ci do frică urlă cu lupii. .Pentru 
aceea lucrurile l a  noi mergo cam şod. Toţi aceia 
care ’şi au părerile lor, trebue loviţi în ca p ; nu tre
bue com bătuţi, ci bătuţi. Şi dacă vor fi toţi cugfctă- 
tot ii loviţi în cap şi vor rem ânea : L u c a c i u ,  A l 
b i n i  cu culegătorul B a l t e ş  în m ocirla Tribunei, 
atunci apoi vor înflori între rumâni toate intcnţinnile 
p ic, şi asociaţiunile culturale rumâneşti.

—  G a z e t a  încă a turbat, vorbind despre 
infam ie în treaba lui Raţ. M. G. a tractat cu  Raţ ca 
cu om, Liga ca cu o marfă. M. G. nu l ’a p lătit ca 
să vorbească ce a vorbit. L iga l’a plătit cu bani ver
saţi. M. G. n’a um blat după Raţ, L iga a um blat cu 
pălăria ’n mână şi l ’a cum părat; totuşi M. G. o in
fam , cei de la L igă sunt cinstiţi. însă nu e cinstită 
Gazeta lâ tr în ă  trăgînd la jugul acelora, cari o 
îneacă. Roade la coajele Tribunei. Sermana bâtrină!

ÎNŞTIINŢARE.

De acum înainte Ungaria va apere 
de doue ori pe lună, la 10 şi 25-lea 
a fiecărei luni.

Preţul de abonare pe an G fl., pe 
jumătate de an 3 fl.

Rugăm pre toţi aceia,, cari sunt 
în restanţă cu banii de prenumeraţiune, 
ca să binevoiască a-şi plăti datoriile 
căci din contră Revista nu se va espeda.

A d m in is tra ţiu n ea

Toţi aceia cari vor trimite doine, 
descântece, balade, proverbe, moravuri, 
datini poporale etc. Revista noastră o 
vor primi gratuit.

Dătorinţa culegătorilor e ca să se 
ţină de cuvintele poporului.'

Redacţiunea.,

C u p r i n s u l :  Junimea rumânii. Influ- 
inţa reformaţiunii asupra poporului în Ardeal. 
(Fine.) Medicini poporale rumâneşti. (Urmare.) 
Doine. Doine. Din poesile lui Ioan Arany. Ioan 
Vaneea. La nas cu năframa! Din 'actele Aso
ciaţiunei. Bibliografic. Posta redacţiunei. în 
ştiinţare.

Tipografia „Magyar Polgár“ în Kolozsvár.


